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1761, June 14




Charlestown, MID

CT

FILE

INQ

Class:   possible

Crime:   HOM

Rela:    MARITAL WIFE by HUSBAND

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:

n

Time of day:
4pm

Days to death:  65


HOM:  Adam McNeil m. Edeth [or Dorothy] McNeal (his wife)


Weapon:  Mercury sublimate in a drink of water.  Removed to Boston ten days before her death, & d. in Boston 8/19.  


Circumstances:  


Inquest:  y  Suffolk file 82213   vol. 487; Thomas Crafts, 8/24/1761.  Verdict:  "Edith McNeal...came to Her Death by poison, which we strongly Suspect given to Her by her husband Adam McNeal Sometime in June Last, of which she languished till Nineteenth Instant & then dyed."


Indictment?  yes, murder, Malice aforethought.


Term?:  2/1762:  Boston 


Court proceedings:  pNG.  fNG.

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1760-2:  321-2.  

Hull, Female Felons, 48.

Suffolk file # 82213

Date of inquest: August 24, 1761

Coroner or j.p: Thomas Craft

Town of inquest: Boston  Suffolk County

Suffolk file 82415
vol.   488

“Suffolk ss.   To the Keeper of His Majesty’s Goal in Boston...”

“On His Majesty’s behalf by Mr. Consta. Hale & Dorrington herewith send you the Body of Adam McNeal of Charlestown Marriner who is upon Oath Suspected on Strong presumtion to have been the means of Poisoning Edeth the Wife of him the sd. Adam on the fourteenth day of last June at Charlestown aforesaid...”

“Receive therefore the sd. Adam into your Goal, & him keep in safe and Close custody untill he shall be discharged from thence by due Course of law...at Boston...this 20th day of August AD 1761...”

“Suffolk ss.”



“To the Keeper of our Goal in our County of Suffolk”

    “We command you that the body of Adam McNeal in your custody detain’d , as it is said, by whatever name he be called together with the day & cause of his detaining, you have forthwith before our Justices of our superiour Court of Judicature...now holden at Boston...there to do & receive that which our said Justices shall order concerng him int his behalf: hereof fail not, and make return of this Writ with your doings therein...at Boston the 11th day of November...1761”

[back]

“Suffolk ss.


Boston Novemr. 11th 1761”

“In Obediance to the within writ I have the body of the within named Adam McNeal to go therewith the day and cause of his being detained before this Honble. Court.”

“the sd Adam recog Nov. 11th. 1761.  In the sum of  L1000-

Srets Archibald McNeal Gentn}both of Bostn in L500 each

Wm McNeal Baker

 }

for his appearance at the next Term to answer &c.”

“Suffolk ss.”

“At His Majesty’s Superiour Court of Judicature...Boston...Third Tuesday of   February...Second Year...George the Third...”

“The Jurors...Adam McNeal of Charlestown...Mariner, on the fourteenth day of June last at Charlestown...malitiousely Contriveing to deprive his then Wife Edeth of her Life and her to Kill and murder, he the said Adam McNeal afterwards on ye same day at Charlestown aforesaid in his Dwelling house, there, Did Wilfully feloniously and of his malice forethought Put a deadly Poison Called Mercury Sublimate Corrosive into a Pint of water and thereby Poison the same water.  And the said Adam McNeal did then & there...give ye water aforesaid so Poisoned as aforesaid to his said wife Edith to drink and that she ye said Edith being altogether Ignorant of the water aforesaid being so Poisoned And suspecting No Evil she...did then & there drink ye water...And that the said Edeth by means so poisoned...Languished for ye space of Ten days and then removed from Charlestown aforesaid to Boston aforesaid...and there Continued so to Languish until the Nineteenth day of August last And then at Boston aforesaid Died of ye Poison aforesaid given her by the said Adam McNeal...And so the Jurors aforesaid...that ye said Adam McNeal did wilfully feloniously and of his malice forethought in manner and form aforesaid Poison Kill and Murder his said Wife Edeth...”

[back]

“Upon this Indictment the sd. Adam McNeal was set to the bar and arraigned and upon his arraignment pleaded not guilty and so for trial put himself upon God & the country”

“madam I suprised you youse me as you Do you Know in your heart I never Desired Such yousag from you in ye first Place your Daughter BB Reported you was Going to Be Salivated[?] which no Doubt Sh had hir Reason ounderstad theres no Person Salivated only for one distemper ye Nix Pleas She Reported that I  Poysoined you I  Tacke God to be my witness yt I  never Poysond you nor Gave you any Distemper That wants Salivation I ounderstand By Dor: Ran you told him ye Reason of your Illniss was one Sunday when you came from meeting I had Some Punch made & poured up & you Drank of it and never has Been well Since which you Know to be fals you told me ye Reason of your Dysorder was in Drinking Cold Water at Mr Bregdons But I Soupos you told ye you Doct. One Purpo to Confirms what you & yours has Reported, Its crouell in yours to Expose me as you do without any Reason what Have Dun to you yt you youse me soe  if I was to dy this moment I should dy with a safe[?] consions conserning the Treatment I treated you with But I hope youll repent of ye Treatment you have Treated me with you have Tryd all you can to Dysgreas me I canot walk ye Streets without Being Brought tow By one or a other some saying a you have given youer wife ye Pose otherws saying you have Poysond youer wife in short[?] Im ashamed to goe to Boston once your account to Doc. My Business  But I forgive you and I hope God will aswel”



“Adam mcNeile”

[back]

“Captn McNeils Letter to his Wife Edeth McNeil No. 2 Given to ye Justice”

“To:  

Adam McNeile in Boston”

“Capt McNeill





Boston August 5th 1761”








“Sir”









“I have Yours[?] of I suppose some Day last Month before me, and with Astonishment I behold the Contents.  Your Surprise need not be so great as you pretend it is, when you consider the inhumane, I had almost said Beastly Usage, I have received from You from time to time: Even a few Days after I had the Misfortune to be you Wife, your temper on the Journey to Connecticutt could not contain itself, but burst out in severall reproachfull speeches, which as you seem to lay a great stress on Conscience, I leave with You to determine what they were.  I am sorry I have Occasion to recollect any of your cruel usage to me, but your Letter affords a Copious Subject on that Point; you are sensible when I got to your House, that I had not been there above three Weeks, before I became the Object of your Hatred, and was used more like a slave than a Wife, by the cruel Treatment I met with from You:  I shall pass some of them over in this ,because they are not fitt to be mentioned (especially before men) and come to your Usage on my second Return from Boston to Connecticutt: As I am now on the Bed of Death, I dare You to deny one single instance of what follows Did you not leave me in the woods, and when you came backe, Did not you take your Horse Whip and drive me before you for the matter of Two Miles?  And in that, I was not without the smart of the Whip; Capt mcNeill, I do not want to mention every particular of your cruel Usage to me first and last, but the above, I should think is enough to lay[?] your great surprise, and give you conviction of your misbehaviour towards me; If not Pray Sir, How often have you Dragg’d me out of Bed by the Heals?  (An Action unbecomeing a Man) How often have you Lockd me up from the Necessarys of life?  And in fine[?], how often have I been used by You in the most cruel Manner that ever Woman was used by Man?  Instances are inumerable, take the two following Did not you break my Jaw Bones on which I had a Doctor to attend for the healing of it, Nay would not you have murder’d me had it not been for the interposition[?] of Providence, in sending in Indian Betty in the midst of your Rage, which was onely for eating Two Eggs. Add to the above, the almost Hellish usage I received from You on board Capt William’s Sloop, And since I came to Boston your strikeing me with the Tongs; which had it not been for my crying out, you would have then put an end my miserable life.  As to the poyson your letter treats[?] of God and your conscience are the only Witnesses, if you are no ways concerned the Reproaches of People will sitt[?] the easier[?] on you.  If you are, I hope God will forgive You, as I do: but this I am certain of, that had it not been for my drinking so much Water after the Punch you mention, perhaps you would not have in the situation in which you now are.  I have nothing further to add, only that you have not taken the least Notice of me this Five Weeks past, and that I am now in the Opinion of others, as well as my own, in a very dangerous state of health.  I think you ought at least to see me well provided for, however that I leave to you consideration and am waiting your Answer”








“Edeth McNeal”







“Suffolk ss: Boston the 19th of August 1761.  Personally appeared Me above named Elisabeth Mcneal in her sick Bed and desired me to read the above & before going Letter to her husband Adam McNeal which she said was a nice[?] Copy of a Letter sent to her said Husband & then made solemn oath before me that it was true, except the words her fealing the smart of the whip, in stead whereof she said he then made her nose bleed by pinching the same.  Taken at 11 AM.”

[back]

“Edeth McNeals Letter to her Husband August 6th 1761 her Oath to the truth thereof Aug. 19th at 11 Clock AM


No.  3”

“On the 19th day of August AD 1761.  Complaind & Sayed Edeth McNeal the wife of Adam McNeal of Charlestown Mariner That on Sabath day the 14th day of June she went to Boston to Meeting and returned home in the Evening & that when she came into the house she took a up a Bowle that stood in the Bosset & Drank out of it a good draught taking it to be punch, & then eat two Raddishes, & drank the remainder of the Liquor, & that when she was in Bed in her first sleep she was awaked with an extreem pain in her Breast &c. & seemed Burnt up within, She says that when she came hone, her husband Capt. McNeal was walking in the garden & that his three children were also at home & no one else.  That Mr. McNeal made (towards morning) a small Bowle of hot punch & gave her to drink & after drinking that she was a great deal worse: her toung swelled out of her mouth & she was in great misery all over her She says she dare not send for a Doctor, nor had none, nor a Neighbour, untill Wednesday following, after Capt. McNeal was gone to Connecticut: when she advized wtih Doct. Rand, who told her she had taken Mercury & was poisoned.  She says she saw Doctr. Silvester Gardner abt. Ten days afterwards when she was removed to her Sisters & he told her she had taken that, that was poison vizt. Mercury sublimate corrosive a good deal of it too.  She says that Mr. McNeal would have carried her again wth. Him to Connecticut on Wednesday but she refuseth to go. & said she was not able she has never seen him nor recived any Relief from him since her being at her sisters, she suspects him sd. husband. from his former usage of her”


“Edeth McNeal”

“Suffolk ss”



Boston the 19th August 1761”



“Personally appeared Edeth McNeale the subscriber to the above Before going



 and made Solemn Oath to the truth of the same.



 taken at 4 P.M..

“Edeth McNeales affido.

=vist Augt. 19 at 4 PM

the Day before her death”


“No 4”

“Examination of Adam McNeal before William Stoddard Esqr. a Justice of peace...on Thursday the 20th day of August AD 1761 at his Dwelling House in Boston

He says he was at home all Sunday ye June 19th being not well He says he knows nothing of the change which the suspision is grounded upon; and that it is without any Ground at all.  He says that his wife came home to Charlestown in the Evening of the sd. Sabath day & she said she had Stoopt at One Deacon Bragden’s, & there drank cold water.  He says he did not give her the Bowl out of the Bosat to drink, & that he had no rum or Sowering[?] in the house that day, as he thinks he says she never got up nor gave him any hot Punch in the morning.  He says he did not hear her complain that night more at any other time.  He says he askt her to go up to Connecticut with him the day he left Boston, But that she refused going.  He says he never had any mercurial preparations in his house whatsoever, nor even made any use of any kind of poyson there whatever”




“Adam McNeale”

“He says his wife was given to drink rum”

“Suffolk ss: Taken at 2. Clock august the 20th 1761...”

[back]  

“Adam McNeale’s Examination     No. 9   

convicted 20th August 1761”

“Mary Grice of Boston...Spinster...testifys & says that her Sister Edeth McNeal the wife of Capt. Mcneal of Charlestown Mariner was on Lords day the fourteenth day of June last came to Boston & was at the Revd. Mr. Coopers Meeting in the afternoon of sd. day & that she went to their house & drank tea Seeming as well as usual Towards evenining she went home to Charlestown, and the next week hearing she was very ill she moved her over to her house Capt. McNeal abeing gone to Connecticut.  The Deponent Says finding her sister in a Bad Condition she made Inquiry abt. The Cause therof & found that Doctr. Rand of Charlestown had seen her & said she was poisoned having taken a considerable poison of Mercury The Deponent says they sent for Dr. Silvester Gardiner, who told them directly that she was poisoned & had taken a good deal of Mercury Sublimated &c.  That her sd. Sister Edith told them she had taken nothing to hurt her as she knew of unless by her drinking something Out of a Bowl which Stood in her Bosat at Charlestown on sd. Sabath evening after she went from Boston, which she thought had been punch, untill she waked in the sd. Night in extreem pain & misery which Occasioned a great Stretching & vomiting & her toung swell out of her mouth which disorder has continued ever Since growing on her notwithstanding all the Doctors Have done for her till She is brought to end her days.  And that her sd Husband has not been near her nor sent any relief to her these five weeks past, but left her at great expence and Charged to her this Deponent”

“Sworn Augt. 19th 1761”

“taken this 19th August 1761 recognized 20th”

“Miss Mary Grice her 

Depo: aug. 19th 1761

recognized L30
No. 7”

“Moses Williams late master of the Sloop Olive of Lawful age testify & says that some time since (he thinks in the year 1759) Capt. Adam McNeil & his late wife Edeth McNeil, came passengers with. This Deponent from Connecticut to Boston That one Evening he heard sd. Edeth say Below, that her husband sd. Adam had pusht her down, & scratcht her Cheek; & that sd. Adam said what ails the woman?  When she repeated the same words you have thrown me Down &c.”

This Deponent says he did not see Sd. Adam then, or any other time, use his sd. Wife ill in their passage to Boston”




“Moses Williams”

“Boston”

“Sworne Septr. 25th 1761...”

“recognized L10”

[back]

“Capt.  Moses Williams

afidavit      N. 10”

“Doctr. Gardners depot.    No. 8”

“Silverster Gardner Esqr. of Boston Physitian testifys and says that he tended Mrs. Edeth McNeil, was well acquainted with her, that he Saw her walking in the street some small time, before her late Sickness and talks with her, that she seemed to him to be in a good state of health then, but that she had some time before been in a bad state, which he then believed was Occassioned by her having taken Mercury &c. and that he cured of sd. disorder.  But that he was sent for to her some time last June in Boston, when he found she had again taken a considerable quantity of mercury Sublimated corrosive, and told her she was again poysoned that he tended her, and used all possible means for her Cure, but in vain, and that he told her so, that she informed him she had drank (as she then thought some punch) about the middle of June last out of a bowl (which stood at her Bosett at their house in Charlestown;) which she thought had & she knew nothing else that had take, that could poyson her That the Deponent told her it would kill her he believed and that he was Sure she had been poysoned by somebody but could not say by whome, But when ever he should be called upon he would readily give his Opinion of the affair.  That he always looks on Mrs. McNeil as a good sort of a woman, and believed she had had fowle play from somebody, and wondered greatly that there been no care taken to inquire into the means of her disorder for that the knew she would dye soon, by what she had taken, and that he had advized the family & sd. Mrs. McNeil send for Justice Stoddard, who he knew would into the affair Boston the 19th August 1761.”

“Sworne Aug. 21st. 1761.”

“Recognized in the sum of L30”

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Adam McNeil  

Ethnicity:

[Scot]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m. to Edeth [or Dorothy]

Children:

at least one daughter

Occupation:

mariner, ship's captain

Town:


Charlestown 

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Edeth [or Dorothy] McNeal 

Ethnicity:

[Scot]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. Adam

Children:

at least one daughter

Occupation:

housewife
Town:


Charlestown

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1761, Aug. 12
              Boston, SUF

FILE


NOTE:  a poisoning with no indictment, so an uncertain case

Class:   uncertain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  




Day of week:    


Holiday?:



Time of day:   

Days to death:


HOM: Quaco (Quanco) (a servant) belonging to John Frasier m. Boston (a servant) belonging to James Gardner 


Weapon: poison


Circumstances:  


Inquest: n


Indictment:  no


Term?:

Court proceedings:
Source:  
Suffolk file 82628
vol. 489   

“Suffolk ss   Memorandum, That on the fourteenth Day of September 1761...Mary Nelson of Boston...Spinster maid in Mr. Thomas Hubbins & family...personally came before me William Stoddard Esqr. one of his Majesty’s Justices of the peace...and acknowledged herself to be indebted...ten Pounds...”

  “The Condition of the above Recognizance is such, that if the above-bounden Mary Nelson shall personally appear...at the Superiour Court of Judicature...held at Boston...in the Sixteenth Day of February 1762 to answer to such Matters...then & there to give Evidence of what she the sd. Mary knows of the sickness & death of one Boston, a Negro man belonging to Mr. James Gardner of said Boston Truckman, Suspected to be Poisoned...”

[back]

“Mary Nelson’s Recognizance   No 19”

“1 you have seen the Body of Boston belong: to John Gardner Opened 

 2 Did you perceive any Sign of Poison in sd. Body?

 3 Do you apprehend that poison has been the cause of his Death?

 4 What do you thin was the occasion of his illness & death?”

“1st.  answer.  I can’t Sware that I did, But do say the Stomach appeared contracted, (to me) unnaturally & uncomonly Small, not bigger than a Gut & in the Breast there was a Quantity of water of a yellowish colour.

2d answer.  I can’t sware that he was poisoned or that he was not poisoned.

3d. answer.  I won’t take upon me to say what was the real cause of his death, But this will venture to say, I never see nor heard of the stomach of a person, in the condition that his was, & it looks as if the fellow had foul play somewhere:”

“the above was all I could get from sd Dr. Gardner which was before me & Const: Rogers only that if he should be called upon he should speak his mind

Sept. 21 Sworne & recognized L30”

[back]

“Dr. Sivr. Gardner

Declaration

No. 9”

“Joseph Hubbard a minor of Ten years old testifys and says that one Evening he went into their Kitchen to get a candle to go to Bed, where he found a brown Mug standing on the Dresser which he took up & drank all the liquor therein which he Says was Flip made of Beare & Rum & that he felt no hurt thereby.  That Quaco & his wife & a Tall yellow Negro man, a negro woman was there, that the maid took away the Candle & only left a Snnuf of another candle there, that he see noby drink while he was there”









“Joseph Hubbart” 

“Sworne 14th Septr Jo. Hubbard recognized L10"

[back]

“Jos Hubbards Depo.  No. 6”

Capt. Duncan Ingraham of Boston of Lawfull age Testifys & Says that he has used the Trade to Surinam, that he knew Mr. Felix who was the Master of Qunco a negro man who he sold to Capt. John Frasier of Boston.  The Deponent says sd. Felix Sent sd. Quanco by Capt. Frasier to Boston to sell, and that when sd. Ingraham came again to Surinam sd. Felix askt him if his Brother Frasier had sold the sd. Negro, & that the Deponent said no, for he could not get more than L40 Sld for him when his master replyed let be sent back for I would give that sum for him.  The Deponent says he never heard that sd. Quanco was confined for poisoning or any other crime at Surinam to Occasion his being sent off.”










“Duncan Ingraham”

“Nov. 30th Sworn & recognized L10”

[back]

“Capt. Duncan

Ingrahams 

Depo   No. 11”

“Mary Nelson maid at Mr. Thomas Hubbards in Boston testifys & says that one Evening within Two months past she went into the Kitchin where she saw their Jenny & her husband Quaco, and Mr. Blunts flora & a Negro man which was said to be floras husband, The Deponent says that she see Quaco Making Drink in a Brown Mug & tasting sd. Liquor himself two or three times she says she them say the drink was Toddy, That she see none but Quaco Taste it.  She took away the Candle & left them a snuff there.  And went into the cellar & when she came up left the candle by the pump & told Jenny to take it in”



“Mary Nelson”

“Sworne Recognized L10

Septr 14th. 1761”

[back]

“Mary Nelson’s 

Depo

No. 8”

Suffolk file 83313
vol. 492

“Suffolk ss.  To the Sheriff of the County of Suffolk...”

“Complaint being made to me on behalf of the King, by James Gardner of sd. Boston Truckman: that on the 12th day of August last, One Quaco a negro man of Capt. John Fraisier of sd. Boston Mariner, inviting One Boston a Negro Man of sd. James Gardner to come to his wife’s Master’s house Mr. Thos. Hubburd of sd. Boston Feltmaker, and then & there he the sd. Quaco, gave the sd. Boston ( as he suspects) Poyson; whereby he the sd. Boston soon became very ill, and have ever since, so connfined, as that he is now brought to Death’s Door....Therefore you are in the King’s name hereby required, to apprehend & bring the sd. Quaco before me that thire may be a proceedure as to law & Justice belongs...at Boston this 13th day of September...1761”

[back] 

“Warrant &c. Quaco

Copy No 1”

“Suffolk ss.  Boston the 13h day of Septr. 1761”

“By virtue of the within warrant I have the with named Quaco before Willm: Stoddared Esqr”









“John Rogers Constable”

“Boston, a Negro man belonging to Mr. James Gardner on this 13th day of Septr. Ad 1761 testify & says that on the 12th day of August last he went by the Invitation of one Quaco a Negro Servant of Capt. John Frasiers to Mr. Hubbards the Hatter in sd. Boston & that he carried his wife Flora with him to sd. house & when they came there sd. quaco came in, & asked Jenny his wife, whether they had any drink, who told him nothing, but some Cyder; when sd. Quaco went out & got some rum (as he told them) & made a Mug of Toddy for them, & gave it to sd. Boston & to Flora to drink that Flora drank some of the sd. drink & that he sd. Boston drank all the rest, & that sd.. Quaco nor his wife Jenny did drink any part of sd. drink; that he soon found himself disordered much as did his wife Flora, who vomited & Brot up sd. Liquor Sd. Boston Says his head was much out of order & that his teeth became loose in his head; and he was other wise greatly disordered, & that he believes Sd. Quaco then gave him some thing in sd. mug, which has occasioned his death; for that he felt something come to his mouth when drinking which he threw down, being all the time in the dark & without a candle in the room”

“Boston 13t.h Septr. 1761”

“Sworne sd. Boston to the above he being duly[?] cautioned & very Sensible & his Master & Mistress recognized to appear & to prosecute, he dyed the next day Quaco being present”

[back]

“Examination Deposition

of Boston Gardiner Man

Sunday 13th Sept. 1761.

the day before he dyed


N. 2”

“Flora a Negro woman belonging to Mr. Blount testifys & Says that she is wife to Boston a negro man belonging to James Gardner of Boston Truckman, She says that abt. The midle of last August she & Boston went to Mr. Tho. Hubbards to See his Negro Jenny, by the Invitation of Quaco who was husband to sd. Jenny, that when they came to sd. house. sd. Jenny gave them Cyder to drink & being Soure they did not drink it, & that she and sd. Boston were comeing away, when sd. Quaco came in & askt sd. Jenny what she had given them to drink who replyed some sower Cyder, & sd. Quaco bid sd. jenny to go up & get a pistoreen & go & buy some rum, & he went to get the rum, & came into the kitchin & by himself mixt up a mug of Drink in the dark without a candle, only a little fire in the hearth; Quaco she says, gave the mug of Drink to Boston, never tasting of it himself, that sd. Boston gave this deponent the sd. Mug of drink which she drank some of, But finding it taste Bitter, she gave it again to Boston who drank it up; after offering it to Jenny, when sd. Quaco said his wife never drank any Toddy she says she found herself very Sick at her stomack as soon as she got home & vomited much, she says that Boston told her then that he felt sick & said he believed it was from what they had drank Jenny she says she see no Boy come in while they were there, nor anyone Else but maid pased by them”





              “+  Flora    her mark”

“Sptr. Sworne 15th and recognized L30 by her mistress Hannah Blunt”

[back]:  “Flora’s Depot.  No. 4”

“Boar a Negro Man belonging to Mr. Arnold Well says he very well knows Quaco the prisoner & also knew him in Suranam that sd. Quaco was Imprisoned there together with his Mother who was there on Acct. of poison and that his sd. mother was Executed there for sd Crime.  The Deponent says he has heard sd. Quaco say the same her in Boston, & that he was sent away for it”






          “his Boar’s X Mark”

“Sworne the 19th September 1761”

[back]:  “Boar’s Depot.  No. 7”

Jenny a Negro woman belonging to Mr. Thomas Hubbard wife to Quaco, says that on the night of the 12th. of August last Boston Gardner & his wife Flora came to Mr. Hubbards house to see her, & that she gave them some Cyder, & that they were going away, when Quaco this Deponent’s husband came in & asked her whither she had given them anything to drink; she replyed she had given them nothing but some Cyder, when sd. Quaco bid them go fetch a pistoreen & that he sd. Quaco went out & bought rum & made Toddy in a mug, & that sd. Quaco took sd. Mug & drank to Flora, & Flora drank to her Husband Boston who also drank thereof & said Jenny drank a little & put it down Quaco saying she never drank Toddy, and they then went home; & that she this Deponent did not hear Flora or Boston Complain of what they drank.  The Deponent says that Since they were at their House, She saw Sd. Flora in the Street, who told her she had been to see her husband Boston, who was very bad; She askt what was the matter wth. him & that sd. Flora replyed he had hurt himself by a [—illegible] running of the truck against him”

“12th Septr. Sworne & recog. Mr. Hubbard L10”

“Examination of Quaco a Negro man of Capt. John Fraiseirs on the Ninteenth day of September at the House of James Gardner of Boston touching a Supposed poisoning of One Boston a Negro man of sd. James Gardner vizt. He says that he invited sd. Negro man named Boston & his wife Flora to go to see his wife Jenny Servant to Mr. Thos Hubbard.  And that on the twelfth of August he went to see his wife Jenny when & where he found sd. Boston & Flora his wife : that he askt Jenny whither she had given them any thing to drink, who siad nothing but some sower Cyder; that he bid her go up & get a pistareen to buy some rum & make some toddy for them; which she did & that he made a mug of Toddy and that he put nothing in sd. mug but water rum & sugar that he never had a Quarrel or words wth sd. Boston in his life.  He says he drank of said Liquor in sd. Mug to Flora and that she gave it to Boston who drank of it.  He utterly denyed his putting poison in sd. Liquor”

“Boston 13th Septr. 1761”








“Committed on Suspition to His Majesty’s Goal 13th Septr. 1761”

“The Revd. Mr. Hooper  }

 Nathan Speen
    }witnesses Since heard of , knowing of this affair”

Mr. Johonnots negro man}

Mr. Crafts the Coroner    }

[back]

“Examination of Quaco


No. 3”

“James Gardner of Boston & Sarah Gardner his wife testify & say that Boston a young Negro Man of theirs on or about the Twelfth day of August last was taken ill, that on their Enquiry of him of his disorder, he said he was poisoned by one Quaco- a Negro man belonging to Capt. Frasier who had owed him a Spite, because he took his fellow Servts. part Sambo wth. whom sd. Quaco had Quarelled & fought, abt. A negro woman they were requanted with.  The deponent say that Sambo had this Summer since his quarrel with. Quaco found five hogs in the Stye, which were all poisoned in one night, & they say they have Great reason to believe it was done by the said Quaco, in revenge to Sambo.”

“Septr. 13th 1762 Sowre Both & Recognized as evidence, & to prosecute at the next Assizes in L

30”

[back]

“James Gardner &

Wife Depo.
No. 1”

“Mr. Joseph Gardner of Boston says he was sent for to a negro man named Boston, belonging to Mr. James Gardner of sd. Boston on the Seventeenth day of August last; when this Deponent says the fellow complained of a pain in his shoulder down to his Collar Bone; the Deponent Says his pulse appeared sound, & he was something feverish, & then the Deponent Blooded him: The Deponent says he saw him again abt. Five days after; when sd. Boston complained of an oppression in his Breast, & had a Cough; the Deponent says that he took it the fellow’s disorder proceeded from an irregular way living by Colds, & heats together wth. drinking which Such

Servants are addicted to.”



“Jos Gardner”

“Sworne ye 21 Septr. & recognized L30”

[back]

“Dr. Jos: Gardner’s 

Depot:


No. 10”

[additional documentation available; Suffolk file 82628    vol. 489, case fees;

 Suffolk file 3313 vol. 492

 recognizance-Hannah Blount Mistress to Flora Wife to Boston a Negro man lately belonging to



James Gardner of said Boston Truckman

 recognizance-Thomas Hubbard of Boston Felt maker, his son Joseph Hubbard a minor, 



his Negro woman Jenny wife to one Quaco belonging to Capt. John Frazier of sd.



Boston mariner

 recognizance-James Gardner, his wife Sarah Gardner of said Boston Truckman 

 recognizance-Doctor Joseph Gardner of Boston Physician

 recognizance-Doctor Silvester Gardner Esqr. of Boston 

 recognizance-Duncan Ingraham of Boston mariner]

Newspaper:

Census:

Genealogy:

Accused: 

Quaco (Quanco) 

Ethnicity:  



Race: 


b     




Gender: 

m   




Age: 


adult

Literate:




Marital Status:

 m. to Jenny a black servant belonging to Mr. Thomas Hubbard (Hubbins)       

Children: 

Occupation: 

servant to John Fraisier, mariner and ship captain 

Town: 


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim: 

Boston

Ethnicity:



Race: 


b   




Gender: 

m    




Age: 


adult

Literate:




Marital Status: 

m. to Flora a black servant belonging to Mr. Blunt     


Children: 




Occupation:

 servant belonging to James Gardner, truckman 



Town: 


Boston 




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1761, Oct. 8




Charlestown, MID

CT

FILE

P




NOTE:  count, because a struggle occurred for the gun

Class:   probable

Crime:   CAS GUN or HOM MANSL

Rela:    NONDOM SLAVE by WHITE

Motive:  QUARREL

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
6-7:00 P.M.


Days to death:  0


HOM:  David Bradish m. Bristol


Weapon:  handgun charged with gunpowder & shot.  To back part of head.  inst.  


Circumstances:  DB and Joseph Records were returning from hunting.  B asked for the gun, DB refused to give it to him.  DB & JR tell the same story:  that they were playing with B & that the gun went off accidentally.  But some testimony suggests that B wanted the gun & that DB refused to give it to him, & some struggle occurred.


Inquest:  verdict:  mansl


Indictment?  yes, murder


Term?:  1/1762:  Charlestown 


Court proceedings:  David Bradish of Charlestown "an Infant", malice aforethought, 10/8/1761, a. Bristol of Charlestown, an infant & negro servant of Caleb Call of Charlestown, baker.  handgun charged with gunpowder & shot.  Malice aforethought.  To back part of head.  inst.  pNG.  fNG.

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1760-2:  286-7.  

Suffolk file 147139 vol. 1003

Charlestown, Middlesex County, “last Tuesday of January in the Second year of the Reign of George the Third...  “Hand-Gun of the Value of Twenty Shillings...Charged with Gun Powder and Shot...Shot aforesaid upon and into the Back part of the said Bristol’s Head a Mortal Wound six inches long and One Inch Broad, of which...Bristol then and there Instantly died...David Bradish did on the Eighth Day of October last at Charlestown aforesaid in manner and form aforesaid feloniously Willfullly & of his Malice forethought kill and murder the said Bristol...”  

“Middlesex: The Examination of David Bradish of Charlestown in the county of Middlesex an Infant aged about fifteen years taken before me the Subscriber One of His Majesty’s Justice of the peace for the Said County this ninth Day of October 1761.”

“The Examaninant being charged before me of assaulting a Negro Boy Slave of Caleb Call of Charlestown aforesaid Baker named Bristol, and feloniously discharging a Gun leaden with Powder & leaden Pellets Sealled[?] Shot at and into the Head of the said Negro , by means of which discharge as afired the said Negro was wounded and afSaid Wound immediately died &c.”

“Questn.  What is your name?  Answer David Bradish

Quest.  How old are you?  Answer in my sixteenth year.

Quest.  Did you know Mr. Caleb Call’s negro Boy called Bristol?

           Answer yes.

Quest.  What is become of that negro Boy aforenamed?

Answ: He is dead.

Quest.  Do you know how and by what means, the Said Boy died?

Answer Yes.  I had a Gun on my Shoulder loaded with Powder and Shot, and the said Negro Boy.  And I was playing together, and the sd. negro took hold of the Gun, as I held it wright Against my Shoulder, near the muzle; and pulled the Gun one Way & another & raised the Brech of the Gun a little in my right Hand, and immediately the Gun went off, and I am not Sensible that my hand or any Part of my Hand was on the Trigger of the Gun or toward it, but I think my right Hand was on the Smallest Part of the Brech: and immediately upon the Gun’s going off the Negro Boy fell down.”





 [signature]“David Bradish”

[back]

“Indictment agt.

David Bradish

    for Murder

          Jan. 1762"

“Midsex George the third...”

“To the Sherrif of our County of Middlesex”

“Greeting”

     “We Command you that the body of David Bradish in your Custody detained, and it is said, by whatever name he be called, together with the Cause of his detaining you have forthwith before Thomas Hutchinson Esqr. Chief Justice of our superior Court of Judicature Court of assize & general goal Delivery at your dwelling house in Charlestown in our said County, there to do & receive that which our said chief Justice shall Order concerning him in their behalf::: hereof fail not, & make return of this Writ with your Doings herein.  Witness Thomas Hutchinson Esqr. At Boston this 19th day of October in the first year of our Reign Annoq 1761~”







[signature] “Sam Winthrop Clerk”

“Midsex Ss Charlestown Octr. 19 1761"

The obedience to the within Writ I have the Body of the within named David Bradish before his Honour the chief Justice within named at my dwelling house in Charlestown aforesd or within I am commanded and it appears by the mittimus  that the said David is an infant and stands committed for assaulting with force of arms a negro boy named Bristol slave of Caleb Call of sd Charlestown, & feloniously discharging a gun loaded with powder & shott at & into the head of the sd negro by means whereof the sd negro was wounded, & by means of said wound immediately died.”







[signature]   Richrd Foster, Sherriff.

[back]

“habis Corps for Bradish”

“Seth Sweeter[?] Gentn.      }both of

Nathl Rand Leather dresser  } Charlestown”

“recog Octr. 19th 1761. In L 500 each”

“Province of the    }

Massachusetts Bay}” “Be it remembered that on the nineteenth day of October in the first year of the reign of our Sovereign Lord King George the third.....before the honrble Thomas Hutchinson Esqr. Chief Justice of his Majesty’s superior Court of Judicature of &c. Personally appeared Seth Sweetzer Gentleman , & Nathaniel Rand leather dresser both of Charlestown in the County of Middlesex, and acknowledged themselves to be severally indebted unto our sd sovereign Lord the King in the Sum of five hundred pounds each to be levied upon their severally goods or chattels Lands or Tenements, and in want thereof upon their bodies, to the use of our said Lord the King his heirs or Such reason, if default be made in the performance of the condition of this recognisance underwritten-”

     “The Condition of the above written Recognisance is this that David Bradish of Charlestown in the County of Middlesex an infant shall make his personal appearance before his majesty’s Justices of the superior Court of Judicature Court of Assize and general goal delivery to be holden at Charlestown for the County of Middlesex aforesd on the last Tuesday of January next then & there to answer to all such matter of things as shall be objected against him on his Majestys behalf, and more especially for his shooting at and killing a negro boy named Bristol Slave of Caleb Call of said Charlestown, and shall abide & perform the order of Court thereupon, and not depart without License, and in the mean time shall keep the peace and be of the good behavior toward, all his majestys liege Subjects; then this recognizance to be void and of no effect, otherwise to remain in full force~”

“Taken & recognized as aforesaid”


     [signature]
      “Attsd Saml Winthrop Clerk”

[back]

“Sweetzer & Rand



Recog”


“I Mary Chamberlain of Lawfull age testifieth & says that on the Eighth day of October instant being a Setting in my house & hearing the report of a Gun in the Street I went out to see what was the matter & when I got out into the Street & Looking about I saw a Negro boy Dead in the Street & I heard say that he was Shot & by one Bradish & the said Bradish was a young man stood Leaning over his Gun close by the Negro who Lay Dead & Said that he did not know that his gun was cockt but he had given it to Joseph Records on the hill and he had cockt it unbeknown to him & that the said Bradish Looking very Pale & very much terrified & further Saith not”







[signature] “Mary Chamberlain”


“T Susanna Fuller”


“I Susanna Hay more than Forteen years of age Testifie & say that on the Eighth Day of October instant as I was Sitting at the window in my Fathers house it being open about the Suns going Down I saw Joseph Records & David Bradish boath minors[?] the said David having a gun in his hand coming down the Lane called Greeens Lane in Charlestown & with them a Negro boy called Bristol belonging to one Caleb Call of Said Charlestown the Said Joseph Records Passed away From the other Into above mentioned towards his masters house which was Next to our house & then Bristol the negro began to talk with David Bradish & he put his finger to Eye & pulled Down  the under the part of his Eye & held out his hand to said David & made Such motions as I took to be to ask for said gun upon which Said David Pointing Said gun at the Said Negro immediately the gun went off & I saw the Said Negro lay Down and as I went out of Doors to go to See the negro Mr John Austin got to the Negro before I could & further ads that She Suppposes the Negro was Killed by the Said gun going of”








[signature] “Susanna Hay”


“I Joseph Records more than Sixteen years of age Testifieth & says that on the Eighth of October instant about Sun Set I was at the house of Mr Jonathn Bradish of Charlestown & David Bradish minor & Son to said Jonth Bradish was with me in the Shop adjoining to Said house & he the Said David asked me to go up into the Pastures with him & kill some quail I told him I would & Accordingly he took a Gun we boath went together & when we got up into the fields we boath Looked about in the bushes for Quails but found none & then we went to Said-Bradishes Pasture which was Nigh[?] for his the said Bradishes Cows & I the said Deponant at that time had the Gun in my hand and as we came out of the Pasture with the cows we heard a negro make a noise as of talking to Some person but I saw no person with the negro & I looked behind me & Saw the negro coming towards me & I had the Gun Still in my hand & then the Said Negro came up to us & when the negro Came to us the said David & negro talked & played together as we cameaLong & when we had played a little farther the Said David told me to take care of the gun for she would go of at half cock & I told the Said David to take her out of my hand accordingly he took her from me & there was no more Pased[?] till we got into the Road and at the Place wher the negro was killed a which time I was before Them boath & hearing a gun go of I Looked behind me & saw the negro Lying on the ground with his head close to my heals & I saw the blood come out in a Large Stream as big as my finger but cannot tell whether it was at his neck or at his Nose where the wound was & Likewise Saw said David behind the negro & heard the Said David Say Lord have mercy one me for I did not do it on Purpose & the Said David still tarried there for the space of some minutes & the People gathered together & some told the Said David he had better go home & accordingly he went away with his Gun as I suppose to his Fathers house the Deponant further adds that he never perceived in the conversation or action that passed between them all the time before the accident happened that there was any misunderstanding or anger at all between them the Deponant adds”

“Charlestown Oct 8th-1761"     [signature]   “Joseph Records”

Suffolk file 147139 vol. 1003 (inquest)

Suffolk file #: 147139 

Date of inquest: “eighth Day of October in the first Year of the Reign of...George the Third” Coroner or j.p.: Josiah Whitemore Coroner 



Town of inquest: Charlestown Middlesex County 



Location of inquest:  

“That David Bradish of Carlestown aforesaid, an Infant, on the said Eighth Day of October between the Hours of six and seven in the Afternoon of the same Day, at Charlestown aforesd., a certain Gun, of the Value of ten Shillings, which he the said David then & there held in both his Hands, charged with Gun-powder & leaden pellets, at towards & against him the said Bristol, did then & there discharge & shoot; by means of which discharging & shooting the aforesd. Gun as aforesaid, charged with gun-powder & leaden pellets as aforesd. Wound the said Bristol, in & upon the Head of him the said Bristol, with the leaden Pellets aforesaid discharged & shot from the Gun aforesaid by the said David Bradish, as aforesaid, giving to him the said Bristol then & therewith the leaden pellets, aforesd. Discharged & shot from the Gun aforesaid, by the said David Bradish as aforesaid in & upon the Head of him the said Bristol as aforesaid, one mortal Wound of the Breadth of of one Inch & of the Depth of Six Inches; of which said Mortal Wound the said Bristol then & there instantly dyed.  And so the Jurors aforesaid upon their Oaths say, that the aforesaid David Bradish, the said Bristol in manner & form aforesaid did carelessly kill & slay but they cannot find that he did it malitiously or wilfully...”

Newspaper:

BG 10/12/1761 (M):  CAS GUN in MA:  Th last at dusk, at Charlestown, as 2 lads returning home with a gun they had loaded to kill birds with a negro in their company belonging to Mr. Caleb Call of Charlestown, one of the lads "imprudently pointed the Gun at the Negro, not minding it was cock'd, when it went off, and kill'd him on the Spot."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

David Bradish

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


16

Literate:

y

Marital Status:  
s

Children:




Occupation:



Town:


Charlestown

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Bristol

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult
"infant"  [> 15 & < 21]

Literate:




Marital Status:

s

Children:




Occupation:

slave (servant) of Caleb Call of Charlestown, baker

Town:


Charlestown 

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1761, Nov. 17




Boston, SUF

CT

Class:   do not count

Crime:   CAS CART

Rela:    NONDOM

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  2


HOM:  John Welch, Jr. m. Stephen Holman


Weapon:  riding in his cart there.  Cast SH down on the stone pavement, broke SH's neck.  d. 11/19.  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  2/1762:  Boston 


Court proceedings:  John Welch, Jr. of Boston, merchant, malice aforethought, 11/17/1761 at Boston, m. Stephen Holman, riding in his cart there.  Cast SH down on the stone pavement, broke SH's neck.  d. 11/19.  pNG.  fNG.

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1760-2:  318.  

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

John Welch, Jr.

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

merchant

Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Stephen Holman

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1762, Aug. 16 




Beverly, ESS

P

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Benjamin Ellingwood m. Jacob Poland


Weapon:  sword, stabbed in left breast near left pap.  d. inst.


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, murder, mal. af.


Term?:  10/1762:  Salem


Court proceedings:  pNG.  fG of mansl. only, burnt in the hand.  The court "were of Opinion that the Crime waws aggrivated, and if not Murder, that it bordered upon the Line of Murder; they therefore inflicted the highest Penalty the Law enabled them to do."  12 months imprisonment & costs.

Source:  
SCJ 1760-2:  461-2

Suffolk file 1104f vol. 563

“[...torn] Benjamin Ellingwood did with ye sword [...torn] There with force as aforesaid feloniously wilfully and of his Malice forethought give the said Jacob Poland in and upon the said left part of his Breast near the left pap[?] a mortal wound one Inch Wide and Ten Inches Deep. Of which Mortal Wound ye said Jacob Poland then and there Instantly died_And so ye Jurors...Benjamin Ellingwood did then and there with force as aforesaid feloniously wilfully and of his malice forethought in manner and form aforesaid Kill and Murder...”







“Trowbridge Att & Dom Req”


Newspaper:

BG 10/25/1762 (M):  HOM in MA:  Salem Court last week, Benj. Ellingwood tried for murdering Jacob Poland at Beverly on 8/16, by stabbing him.  Verdict:  fG of mansl. only, burnt in the hand.  The court "were of Opinion that the Crime waws aggrivated, and if not Murder, that it bordered upon the Line of Murder; they therefore inflicted the highest Penalty the Law enabled them to do."  12 months imprisonment & costs.

Census:  

Genealogy:  

Accused:  

Benjamin Ellingwood 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

mariner


Town:


Beverly

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Jacob Poland

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


[Beverly]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1763, June 4




Taunton, BRI

CT

FILE

TRACT

P


NOTE:  Hearn says 6/6.  The tract says 6/4.

Class:   certain

Crime:   HOM \ MURDER

Rela:    HHLD MASTER'S SISTER by SLAVE

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
early morning, before the rest of the family had risen

Days to death:  0


HOM:  Bristol m. Elizabeth McKinstry


Weapon:  Ax to back part of head 2" long & 1" broad.  d. 6/5.  


Circumstances:  in the kitchen of his master's house.  Came up behind her and struck her with a hot flatiron & seared her face deliberately.  Flung her down the stairs & then struck her with an ax.


Inquest:  


Indictment?  yes, murder, malice forethought


Term?:  10/1763:  Taunton (Bristol)


Court proceedings:  fled on his master's horse, but captured in Newport, Rhode Island.  pG.  DEATH.  to hang 11/17.  Warrant issued.  Exec. 12/1.

Tract:

Ritz 6.02 (27)

Evans 9616


Conant, Sylvanus (1764) The Blood of Abel, and the Blood of Jesus considered and improved, in A Sermon Delivered at Taunton, December the First, 1763. Upon the Day of the Execution of Bristol, A Negro Boy of about Sixteen Years old, for the Murder of Miss Elizabeth McKinstry. Boston: Edes and Gill.


A meditation on Cain and Abel.  Emphasizes equality before God of blacks and whites.


(20-1):  "The Laws of the Land and the Laws of GOD, call for the Destruction of your mortal Life; Whoso sheddeth Man's Blood, by Man shall his Blood be shed. . . ."  Speaking directly to Bristol:  "You are not to imagine, that you are treated with any greater Severity meerly because you are a black Boy, and bro't from your native Country among us, for you are not:  If any of us had done such a horrid Thing as you have, we should be treated as you are:  Your being of a different Colour from us, makes no Odds in this Matter.  You have not only an immortal Soul as we have, but you are of the same Kind of  Flesh and Blood that we  are; for GOD hath made of one Blood, all Nations of  Men, for to dwell on all the Face of the Earth:  Hence you are under the same general Laws of God and of Man that we are; both of which Laws you have broken, in the most daring and unmerciful manner."  Adds a footnote at the bottom of p. 21:  "Men by Nature are equal, ebing composed of the same essential Parts:  Whence, every one ought to treat e very other as equally a Man with himself.  This was known among the Pagans."


(21)  "Nor had you any Compssion upon the poor unfortuante young Lady, against whom your deadly Hatred was vented; for in a Fit of Malice you suddenly destroy'd her Life."  "How differently have you been treated by your kind Master and Mistress, and by the Civil Authority; who, out of Charity, lengthen'd out your Life; and by Numbers of others, who have taken much Pains to instruct, and prepare you for Death?"  Attributes the murder to "Rage and Passion."


(22)  Notes that his master & mistress had instructed him religiously:  "you had the Privilege of being cast into Families of Reputation and Religion."


Appendix (32-6):  Bristol b. Africa.  Came to NEng at age 8.  Lived 5 yrs. in the family of EMcK in Windsor.  When his master died, he was purchased by EMcK's brother, Dr. McK of Taunton, where he lived the past 3 yrs., & where EK lived the past 2 yrs.  He "appeared happy" with his situation & was well treated.  Exhibited "an uncommon Readiness to do his Business, and Faithfulness to perform what he undertook, without the least Appearance of Sullenness or Malice."  Rode to Newport after the murder, "never shewing the least Concern," until he was apprehended.  Confessed after 12 hrs. in jail.  Stated that:



(33-4)  "The early in the Morning Miss Minstry, a little Girl, and himself, being the only Persons of the Family that were up; and the little Girl being gone up Stairs, as Miss McKinstry was stooping over the Fire, he catch'd up a Flat-Iron that stood  on the Hearth, struck her on the Head, and knock'd her into the Fire, which burnt her Face; he then gave her another Blow, and immediately dragged her down the Cellar Stairs, where finding  an old Ax, he struck her with it on the Head, and made off as  fast as he could."   Said he was well treated & "never had any Anger against the deceased, nor any of the Family."  "he never gave any reason for committing the Crime, but that he was prompted to it by a Negro Boy of his Acquaintance, who threatned to kill him if he did not do it; this he persisted in to his dying Moment."


EMcK was preparing at the time to return home to her Mother at Windsor.

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1763-4: 193 

Kawashima, 134-5:  Negro murderer named Bristol convicted.  His lawyer, Robert Paine of Taunton, pled benefit of clergy for him, but in vain.

Shipton, HARVARD GRADUATES, 12: 468.

Suffolk file 145054   vol. 969

[“Bristol ss”....torn]     [torn...“To the She]riff of our County of [Bristol]”

    “Whereas Bristol a Negro Boy at our Court of Assize...at Taunton...on the 11th: day of October last was convict of Murder, and was thereupon adjudged to suffer the Pains of death; and a Warrant issued out of the Clerks Office of our said Court requiring You to put the Sentence therof in execution on Thursday the 17 day of November Instant; but it hath been represented to us that the said Convict hath been particularly prevented of proper assistance to prepare himself for death: wherefore that the said Convict may have time to procure the Assitance of pious and charitable Ministers to prepare himself as aforesaid.”

“...Command you to suspend and delay the Execution of the Sentence...until Thursday the first day of December next;”

“At Boston the ninth day of November 1763”

Suffolk file 84646
vol. 498

“Bristol ss.  Memorandum that on ye 13th Day of June...1763 appeared George Linkon ye 2d: of Taunton...before...Nathaniel Leonard...one his Majesties Coroners...and acknowledged himself indebted to our said Lord...in ye sum of Twenty Pounds...The Condition of the above Recognizance is such that if ye above said George Linkon shall make his personal appearance before ye Justices...at ye Next Court of Assize or Court of Oyer Terminer...to be holden at Taunton...on ye second Tuesday of October next...to testife his Knolidge concerning ye Death of Elizabeth McKinstry...”

Daniel Allen Hearn, Legal Executions in New England:  A Comprehensive Reference, 1623-1960 (Jefferson, North Carolina:  McFarland, 1999), 146.

Newspaper:

BGAZ 6/13/1763 (M):  HOM in MA:  Murder on 14th instant [sic] at Taunton, by "a Negro Fellow belonging to Dr. McKinstry;--a Sister of the Doctor's getting up early in the Morning to iron some Cloaths, the Negro (after making a Fire) got his Master's Horse, and left him at the Door, and finding an Opportunity took up a hot Flat Iron, with which he struck the Woman on the Back of her Head, and stunded her, he repeated the Blow, then draggered her down in the Cellar, and there with an old Ax struck her several Times; he then took the hot Iron and rubb'd over her Face, sticking the Point of it into her Eyes, whereby she was scorch'd considerably; after he had done this, he tood the Horse and rode off--The Family, soon got up and found thye Woman in the above Condition; she continued till the Evening of the next Day and then died.  The Negro was pursued, and taken up at Newport, and confess'd the Fact. -- What induced the Fellow to perpetrate this Crime is not known, as he was always treated well and there had been no Difference with him in the Family."


BGAZ 10/24/1763 (M):  "the Negro boy" jailed in Taunton.  pG at his trial last week.


BGAZ 12/12/1763 (M):  executed on Th, 12/1, for willful murder.


Boston Evening Post, 6/13 & 12/5/1763

Census:  

Genealogy:  


EMcK:  [tract, p. 34] the daughter of the late Rev. John McKinstry of Winsor.  "young Lady."  Her mother still lives in Windsor.

Accused:  

Bristol 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


16

Literate:



Marital Status:  
s

Children:

n


Occupation:

negro servant of William McKinstry of Taunton, physician 

Town:


Taunton  

Birthplace:

Africa

Religion:




Organizations:



Victim:  

Elizabeth McKinstry

Ethnicity:

[Scot]

Race:


w

Gender:

f

Age:


[35]


Literate:




Marital Status:
s

Children:

n

Occupation:

house keeper for her brother

Town:


Taunton

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1763, Oct. 24




Salem, ESS

INQ

CT

FILE

Class:   do not count

Crime:   CAS GUN

Rela:    

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Zachariah Burchmore m. a. Jonathan Webb, Jr.  


Weapon:  hand gun loaded with shot, shot JW, Jr. in the left breast.  Inst.  6" deep & 2" wide.


Circumstances:  "in a sheep pasture" 


Inquest:  i. d. 10/24/1763, Jonathan Bancroft; "the above accident contrary to his mind and will..."


Indictment?  yes, manslaughter


Term?:  6/1764:  Ipswich 


Court proceedings:  MANSL or CAS GUN?:  Zachariah Burchmore of Salem (l) 10/24/1763 at Salem a. Jno. Webb, Jr.  hand gun loaded with shot, "voluntarily & feloniously did kill" -- shot JW, Jr. in the left breast.  Inst.  6" deep & 2" wide.  pNG.  fNG.  [no malice forethought noted]

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1763-4:  270.  

Suffolk file 131155  vol. 805

"Essex" At his Majesties Superiour Court of Judicature...Ipswich...Second Tuesday of June in the fourth

year...George ye third...[1764]"

"The Jurors...Zachariah Burchmore of Salem...Labourer...did on

the Twenty fourth day of October last at Salem aforesaid with

force & Arms feloniously voluntarily assault one Jonathan Webb

Junr...ye said Zachariah , a certain hand gun which he..then and

there had and held in both hands laden & charged with gunpowder

and shot of ye value of thirty shillings,...did then and

there...discharge at & against ye Said Jona Web Junr and that ye

said Zachariah by so dischargeing ye hand gun aforesaid...shoot

and strike him ye said Jonathan with ye gunpowder & shot

aforesaid upon & into ye left part of his...Breast...And

thereby...give the said Jonathan...a mortal wound Two Inches Wide

& Six Inches Deep, of which Mortal Wound, the said Jonathan then

& there Instantly died...Ans so the Jurors...Zachariah

Burchmore...Voluntairly and feloniously kill ye said Jonthan Webb

Junr."

[back]

"To this Indictment the said Zachariah Burchmore...pleads not

guilty

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Zachariah Burchmore 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

laborer

Town:


Salem 

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Jno. Webb, Jr.  

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1764, Jan. 19




Danvers, ESS

P

Class:   probable

Crime:   HOM / SUI

Rela:    RELATIVE SISTER by BROTHER

Motive:  MENTAL ILLNESS

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:
evening

Days to death:  0


HOM:  ___ Hutchinson m. ___ Hutchinson


Weapon:  he knocked her down with a Gammeril, then ran a fork into her Neck and Face in several Places.  He then chopped her Head almost off with an Axe, and struck her with it, as appears by the Wounds and Bruises, 20 or 30 Times.  He then threw himself into the Well and drowned.


Circumstances:  at the home of Mrs. Hannah Hutchinson (their mother, a widow).  At the North Parish.


Inquest:  yes:  non compos mentis

Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  assailant deceased

Source:  
Nothing

Not found in Suffolk files under Hutchinson, an inquest -- not found in County index; or in Vols. 805‑06 of Suff. files for 1764‑5 in Essex Co.  


Try:  Gen Session Rec bk or files for Essex Co, Jan. 1764.  Coroner's papers?  Check for the murder case!


NOT on Dave Brown's 12/96 list‑‑suggesting he failed to find it, also, in the Suffolk files.

Newspaper:

NLG, 2/10/1764:  HOM in MA:  dtl Boston, 1/30:  Th, 1/19, in north parish of Danvers.  Mrs. Hannah Hutchinson, a widow woman, having occasion to go to a neighbor's house in the beginning of the evening, left at home only 2 children:  a young woman (25) & a lad (17), who were brother & sister.  A family member, upon returning, found the young woman "lying murdered upon the Floor, her Head being almost sever'd from her Shoulders, and very much bruised and massacred:  Upon which the Neighbours were call'd in, and some Time was spent in Search for the Boy, who at length was found drowned in the Well; he is supposed first to have murdered his Sister in this barbarous Manner.--By the Instruments that lay by, it appears that he first knock'd her down with a Gammeril, then run a fork into her Neck and Face in several Places; not finding this enough to effect his Purpose, he chop'd her Head almost off with an Axe, and struck her with it, as appears by the Wounds and Bruises, 20 or 30 Times.--And then, to escape the Justice of Man, threw himself into the Well, and so put an End to his own miserable Life.  It is supposed that some Quarel had happened between them, (they being alone) which was the Cause of this dismal Catastrophe.  The Jury, after sitting some Time, brought him in Non compos mentis."  [NHG, 2/3/1764]  [BGAZ 2/6]

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___ Hutchinson 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


17

Literate:




Marital Status:  
s

Children:

n


Occupation:



Town:


Danvers

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___ Hutchinson

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

f

Age:


25

Literate:




Marital Status:
s

Children:

n

Occupation:



Town:


Danvers

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1764, Oct. 22




Attleborough, BRI

CT

FILE

INQ

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  SELF-DEFENSE in CHIARIVARI

Intox?:  

Day of week:  M

Holiday?:



Time of day:    just after sunrise

Days to death:  0


HOM:  Jno. Shepardson, Jr. m. Benjamin Ide


Weapon:  knife, stabbed in back part of his body on left side of his back bone, 6" deep, d. .5 hr.  


Circumstances:  at JS Jr.'s house, where he was surrounded & assaulted by 20 to 30 men for "some bad family conduct"


Inquest:  verdict:  death caused by stab from JS


Indictment?  yes, murder


Term?:  10/1765:  Taunton (Bristol Co) 


Court proceedings:  Jno. Shepardson, Jr. of Attleborough (Bristol Co), cordwainer, at Attleborough, 10/22/1764 [? last] a. Benj. Ide, malice aforethought, knife, stabbed in back part of his body on left side of his back bone, 6" deep, d. .5 hr.  pNG.  fNG.  

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1764-5:  326.  

Suffolk file 145121  vol. 970

“Bristol ss”   “At his Majestys Superiour Court of Judicature...Taunton...Second Tuesday of October in ye fifth year of ye Reign of George ye Third”

“The Jurors...Jonathan Shepardson Junr of Attleborough...Cordwainer...did on ye Twenty Second day of October last at Attleborough aforesaid with force and Arms feloniously Wilfully and of his malice aforethought Assault one Benjamin Ide, ...Then and There with a Knife, of ye Value of Six pence money...had and held in his right hand...Strike & Stab the Said Benjaman Ide with Upon the Back Part of his Body One ye left side of his Backbone...a mortal Wound one Inch long & Six Inches Deep...of which Mortal Wound the Said Benjamin Ide there Languished for a Space of half an hour and then...died of ye Wound...And so ye Jurors...Jonathan Shephardson Junr did at Attleborough aforesaid in Manner & form aforesaid feloniously willfully and of his malice aforethought Kill & Murder”

pleads not guilty

Jno. Shepardson Sr. & Noah Carpenter (Attleborough, Y), sureties for JS Jr., who was admitted to 150 l. bond. 

Suffolk file 145121 vol. 970 (inquest)

Suffolk file #: 145121

Date of inquest: October 22, 1764

Coroner or j.p.: Benjamin Day

Town of inquest: Attleborough  Bristol County

Location of inquest:        

“Benjamin Ide Junior of Attleborough...Came by his Death by the hand of Jonathan Shepardson junor. of Attleborough...then and there Feloniously Did Kill the Said Benjamin Ide by Stabbing on the Back with a Knife (as we Suppose) which we are of the opinion to be the mortal wound and Likewise a large flesh wound on the left arm”


Newspaper:

NLG, 11/2/1764:  HOM DURING CHIARIVARI in MA:  dtl Boston, 10/29:  on T, 10/23, Jonathan Sheppardson of Attleborough jailed in Taunton on suspicion of murdering Benjamin Hide of Attleborough.  On M, 10/22, a little after sunrise, JS gone some small distance from his house on his own land, "was alarmed by a very great outcry," & soon found himself surrounded by 20 or 30 men disguised and armed with clubs.  JS drew out a long knife he had with him "and stood on his defence; but the mobb pressed in upon him, and Hide being one of them, was the first that clos'd in with him."  At which time it is supposed JS stabbed him.  d. .5 hr.  Several others "received bad wounds in their endeavours to take him" but none mortal.  Continued "till they had subdued him, and then dragged him to the high way, where they still insulted him; soon after they were informed that Hide was dead, upon which they all withdrew," & JS went immediately to a justice "and submitted himself."  It had been rumored for some time in the neighborhood that JS "had been guilty of some bad family conduct, and it was determined he should be punished by a certain law, by the vulgar called Skimmington, of which the most unruly part of the Community set Judges."  //  11/9/1764:  letter from Taunton, 11/1:  on "the sorrowful Occurence."  Writer hopes it "will put a check to such lawless and outrageous Proceedings, which have of late been very frequent in this Part of the country, considering not only that it is the grossest Violation of civil Society to punish any Peson unheard, but also fatal Disasters may attend the partetration of them."  Hopes all will use the law to punish the "bad conduct" of their neighbors.  [BGAZ 10/29:  Benj. Ide of Attleboro & Simeon Washburn of Rehob othy & a # of others "on a Frolic in order to make one Jose. Shepardson . . . ride Skimmington (for Reasons needless to mention here)" -- JS defended himself with a knife & stabbed 3 of the company.  2 of the men since dead.]

BNL 10/17/1765 (Th):  fNG.

Census:  

Genealogy:
Accused:  


Jno. Shepardson, Jr. 

Ethnicity:


[English]

Race:



w

Gender:


m

Age:



adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:


cordwainer

Town:



Attleborough 

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  


Benjamin Ide

Ethnicity:


[English]

Race:



w

Gender:


m

Age:



adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1764, Dec.




Boston, SUF

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  IMPRESSMENT RESISTER by PRESS GANG LEADER

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  several [5]

HOM:  Lt. ____ m. Edward Remmick


Weapon:  sword entered deep into his body.  d. several days later.


Circumstances:  in Boston harbor on board the Snow, carrying about 100 fishermen home from the fishing grounds in Newfoundland


Inquest:  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  none.  The crew of the Cygnet threatened violence if the baliff tried to board the ship and seize the suspect

Source:  
Newspaper:

CC, 12/10/1764:  HOM in MA:  dlt Boston, 12/6:  "Last week arrived her the Snow, Capt. Dunn, from Newfoundland, in whom came several gentlemen passengers, as also about one hundred persons who had been employed there in the fishery last season; upon the Snow's entering the harbour, boats from his Majesty's sloop Cygnet and Jamaica were mann'd and arm'd, and boarded her, the men imagining they were in danger of being impress'd stood on their defence:  an Affray immediately ensued, and one of the passengers, named Edward Remmick, received a thrust from the Sword of the Lieutenant of the Cygnet, which entered deep into his body, and whereby his life is greatly in danger.  Soon after the Snow got up to town, application was made to a Magistrate and a warrant issued for the person who gave the suppos'd mortal wound, but being stormy, no opportunity was had for the baliff to go on board till Monday, at which time he went with several attendants to Nantasket habor, where the Cygnet then lay, as soon as the boat came within call of the ship, he was ordered to stand off; and immediately all on board the Cygnet were arm'd, as the bailiff imaginged to oppose him coming on board; whereupn he returned to town without prosecuting the warrant."  dtl Hartford, 12/10:  "The Person mentioned (under the Boston Head) to have been wounded by the Lieutenant of the Cygnet is, we hear, since dead of his Wounds."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Lt. ____ 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

Lt. on H.M.S. Cygnet
Town:


transient

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Edward Remmick

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

fisherman returning from a fishing season in Newfoundland

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1765, Jan. 8




Waltham, MID

CT

TRACT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    MARITAL COMMON LAW WIFE by HUSBAND

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  4


HOM:  Joseph Lightly m. Elizabeth Post 


Weapon:  with a club, strick her on the breast, malice aforethought, mortal wound 8" long, 4" wide, 3" deep.  d. 1/12.  skull frac.


Circumstances:  JL & EP were staying at an inn in Waltham, when they quarreled & JL struck her.


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  10/1765:  Cambridge 


Court proceedings:  Joseph Lightly of Ware (Hampshire Co.) (laborer) 1/8/1765 at Waltham a. Elizabeth Post with a club, strick her on the breast, malice aforethought, moreal wound 8" long, 4" wide, 3" deep.  d. 1/12.  pNG.  fG.  DEATH.  Exec. 11/21 on Cambridge Common.  Denied his guilt to the end.

Tract:

Ritz 5.02 (20)


The Last Words and Dying Speech of Joseph Lightly, Who Was Executed at Cambridge, Novemner 21, 1765. For the Murder of Elizabeth Post, at a Place Called Ware. Boston: 1765.  [broadside
MHi
Bristol B2590]

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1764-5:  342.  

Suffolk file 147270   vol. 1005

“Province of   }

Massachts Bay}

Middlesex       }”

“To the Sherif of our County of Middlesex”

   “Greeting-”

     “Whereas Joseph Lightly late of a place called Ware in our County of Hampshire Laborer, was, at our superior Court of Judicature Court of Assize and general goal Delivery held at Charlestown for our County of Middlesex on the second Tuesday of April last, indicted for the murder of one Elizabeth Port at Waltham in our said County on the eighth day of January last: & Whereas the said Joseph Lightly at our superior Court of Judicature Court of Assize and general goal Delivery held at Cambridge for our same County on the last Tuesday of October last, was, by the Verdict of twelve good and lawful men of our said County convicted of the Murder aforesd. And was, by the Justices of our same Court, adjudged to suffer the pains of Death therefor, on Thursday the twenty first day of November currant, as to us appears of Record where of Execution remains to be done: we Command you therefore that on the said 21st day of November instant between the hours of one and four of the clock in the afternoon you cause the said Joseph Lightly to be taken from Our Goal in Cambridge aforesd where he now is in your Custody, and to be carried to the usual place of Execution in our same county and there to be hanged by the neck until his Body shall be dead; for which this shall be Our sufficient Warrant: hereof fail not at your peril: and make due return of this Writ with your Doing therein into the Clerks office of our Said Court, as soon as may be; after you shall have executed the same-“

“Witness Thomas Hutchinson Esqr at Boston Ms fourth day of November in the sixth year of our Reign Annoq. Domini 1765.”

“Middlesex Ss:November....and there to be hanged by the neck until his Body was dead.”







       [signature] David Phips Sheriff

     Suffolk files 147270, vol. 1005, p. 73

     "was, by the Verdict of twelve good and lawful men of our

     said County convicted of the Murder aforesd. and was, by the

     Justices of our same Court, adjudged to suffer the pains of

     Death therefor, on Thursday the twenty first day of November

     currant, as to Us appears of Record, where of Execution

     remains to be done: We command you therefore that on the

     said 21st day of November instant between the hours of one

     and four of the clock in the afternoon you cause the said

     Joseph Lightly to be taken from Our Goal in Cambridge

     aforesd. where he now is in your Custody, and to be carried

     to the usual place of Execution in our same County and there

     to be hanged by the neck until his Body shall be dead;"

     Suffolk files 147348, vol. 1006, p. 57

     "Joseph Lightly Sushician of Murder"

     Suffolk files 147371, vol. 1006, p. 68

     "On the Eighthday of January ‑ last at Waltham in the said

County of Middlesex with force and arms feloniously willfully and

of his malice aforethought assault on Elizabeth Post in the peace

of God and the said Lord the King and there being And that he

said Joseph Lightly then and there, with a club which he the said

Joseph then and there had and held in his right hand, and of the

value of one penny did with force as aforesaid feloniously

willfully and of his malice aforethought smite and strike the

said Elizabeth Post in and upon the breast and thereby then and

there feloniously willfully and of his malice aforethought did

give the said Elizabeth in an upon her Breast with the club

aforesaid a mortal wound eight inches long and four Inches wide

and three Inches deep, of which said mortal wound the said

Elizabeth there languished untill the twelfth day of January

last, and then at Waltham aforesaid died of the mortal wound

aforesaid given her by the said Joseph as aforesaid;"

Daniel Allen Hearn, Legal Executions in New England:  A Comprehensive Reference, 1623-1960 (Jefferson, North Carolina:  McFarland, 1999), 147.

Newspaper:

BNL 2/7/1765 (Th):  HOM in MA:  dtl Hartford, 2/4:  last Sat night, jailed in Hartford, a transient named Joseph Lightly or Joseph Pritty, "neither of which names is supposed to be his right one -- He was committed on suspciion of murdering a woman at Ware-River (in the Massachusetts Colony) whom he had invegled to sell what estate she had, and follow him--When the Wretch, to get rid of her, put an end to her life."  ruddy complexion, 69", "well built," age 30.  "now in irons."


BNL 2/21/1765 (Th):  jailed in Boston.  Says he belongs in Weston.


BNL 11/7/1765 (Th):  to hang 11/21 for the murder of EP, "his pretended Wife." 


BGAZ 11/25/1765


Boston Evening Post, 11/25/1765

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Joseph Lightly

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


30

Literate:




Marital Status:  
m. common law to Elizabeth Post

Children:




Occupation:

laborer

Town:


Ware (Hampshire Co.) [Weston]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Elizabeth Post 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:





Marital Status:

m. common law to Joseph Lightly

Children:




Occupation:



Town:


Ware (Hampshire Co.)

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1765, Nov. 20




Cobbiseconte Ponds, LIN

CT






near Sebago Lake

FILE

GOVT

P

Class:   certain

Crime:   HOM:  2 adults

Rela:    NONDOM

Motive:  ROBBERY

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Joseph Weare & William Hopkins m. Perrecet & her husband


Weapon:  hand gun, charged with powder & bullet, shot in back part of trunk of body near the left shoulder blade, 6" deep, inst.  


Circumstances:  at Cobbiseconte Ponds in Lincoln Co. (not within bounds of any town).  the victims were slain & robbed.  [Ghere, 273]


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  6/1773:  Falmouth (C & L Co.)


Court proceedings:  Joseph Weare of North Yarmouth (CUmberland Co) (y) 11/20/17[65] at Cobbiseconte Ponds in Lincoln Co. (not within bounds of any town), malice aforethought, a. Perrecet (an Indian woman, wife of Noodogawwrremet) hand gun, charted with powder & bullet, shot in back part of trunk of body near the left shoulder blade, 6" deep, inst.  pNG.  fNG.  //  William Hopkins was not indicted & was discharged.

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1773-4:  103. 

Suffolk file 139572    vol. 894  Indictment vs. Joseph Weare  12 papers

“Cumberland ss”   “At his Majesty’s Superior Court of Judicature...Falmouth...on the Fourth Tuesday of June, in the Eighth Year...George the Third”

     “The Jurors...Joseph Weare of North Yarmouth...yeoman...on the Twentyeth Day of November, in the Sixth Year [1765] of the Reign of the said Lord...at a place called Cobbessconte-Ponds, not lying within the bounds of any Town, but, within the County of said Lincoln, did, with Force and arms, feloniously, wilfully & of his Malice aforethought, assault one Pesrecet, an Indian Woman, the Wife of one Nood–gawwerremets...with Force and Arms feloniously, wilfully & of his Malice aforethought, discharge & shoot at & against her the said Perrecet a certain hand-Gun, of the Value of ten Shillings, which he the said Joseph then & there held in both his hands, charged with Gun-powder & a Bullet; by means of which Discharging & Shooting of the said Gun...the said Joseph Weare, did then & there...strike, penetrate & wound her the said Perrecet, in & upon the back part of the Trunk of the Body, & near the left Shoulder Blade...thereby giving to her...one Mortal Wound, one Inch in Length, half an Inch in Width & six Inches in Depth, of which Mortal Wound, the said Perrecet then & there instantly dyed.  Ans so the Jurors...Joseph Weare, on the said Twentyeth Day of November...in Manner & Form aforesaid, feloniously, wilfully, & of his Malice aforethought, did Kill & murder”

“Supr Court Falmouth.  June 1772”

The said Joseph Weare...pleads not guilty”

[back]

“process issued July 1-1768

& 2 Writs of Sumns for Witnesses

process isd. July 1769   

          Do    July 10. 1770

Writ of Summns. fsd for ye Witnesses

    June 1772”

“The Jury say not guilty

Judgmt that he go without Day”

TESTIMONY

William Hopkins (North Yarmouth, cordwainer):  d.d. 6/2/6th yr. of the reign [1766]:  WH was brought before the j.p. on the information of William Woodside of Brunswick on suspicion of his murdering the two Indians mentioned in the Gov't proclamation dated 4/30/[1766].  WH "confesseth that he went into the woods a hunting last fall.  That he went out in company & partnership with Joseph Weare of North Yarmouth sometime in Sept'r.  That they hunted up and of __g River & no where else.  That he does not remember particularly the time when the returned.  he denieth that he was over to Cobbisieiontte ponds or Kennebeck river or that he knows anything of ye death of ye two Indians" mentioned in the Proclamation.  "he also denies his bringing in any other Gun or Trap but what he carried out with him.  he confesseth that sometime after his return he had another Gun when in company with some persons at Brunswick a Shooting at marks -- but saith said Gun was sent down to him from Nutfield."

Benjamin Chase (North Yarmouth, Y):  d.d. 6/2/1766:  some time after WH returned from hunting the previous fall, BC was in company with WH & some others.  WH had a gun with him "a shooting at marks."  Wit. viewed the gun & says it did not have any "particular marks.  A "pretty long gun" that he "took to be of a Dutch make."  Wit. does not know how WH came by the gun.

Noah Mitchel (North Yarmouth, Y):  d.d. 5/31/1766:  the forepart of last Sept., JW told wit. he was going hunting & asked wit. "to ten the grist mill in his turn till he came back.  That he had a Partner going out with him, one Hopkins of Flying Point."  JW returned at the end of Oct. or beginning of Nov.  Soon after his return, JW "set out for Marblehead to carry up his furr and desir'd me to tent said Mill in his turn till he return'd."  At his return from Marblehead, JW tended the mill "in his turn himself."  In the latter end of Dec., Mr. Paul Prince came to wit. & asked him to mend the grist mill because some of the cogs were broken & JW "was not in a capacity to mend her.  I went with him & found several persons in ye Mill, soon after the said Joseph Weare came in (to my apprehension mufch in Liquor, tho I did not see him drink any) I went to work on ye Mill floor."  JW went out to cut ice to clear the wheel.  Some time after JW came in & said he had cleared the wheel.  "There having been a publick rumour in town that he was suspected by solme hints that he had given that he had kill'd some Indians, the discourse about it was Introduc'd by some body present tho I dont remember by whom," but JW "gave the following relation.  That in ye woods they came to an Indian Camp & that there was Sebattis & his Squaw.  That they Camp'd as I understood either in or near ye Camp.  That in ye morning they had a pretty warm dispute about some Traps.  That they attempted to set their Dogs ojn.  That the squaw attempted to take some Instrument, and ye Squaw was shot & stood in a Stooping posture trembling & soon fell dead.  That the Indian man lay upon his partner & the Indians throat was cut & cut of his windpipe & the blood gush'd out terribly and he turn'd overon his back & made a Strange unusual noise & almost spoke."

Cushing Prince (North Yarmouth, minor, son of Paul Prince, Y) d.d. 5/31/66:  on 10/29/65 wit. was on board a sloop, Joseph Sturtevant master, "helping to load said Sloop, up Cousins River, and that Joseph Weare then came on board of said Sloop."  JW told them that he had just come out of the woods from hunting.  Said he had been out a month & "had had pretty good luck."  JW did not bring any fur on board, but said he had about 17 skins.  "Did not understand whether so many to his Share or whether they were between him and his Partner."  Said WH was his partner & had been out hunting with him.

John Sweetser (North Yarmouth, Y):  d.d. 5/31/66:  wit. was a hand last Nov. on board a sloop, Jos. Sturtevant, master.  Wit. helped load the sloop & proceeded in the sloop to Marblehead.  Remembers that JW boarded the sloop on a Sat., 11/8, the same week of the ordination at New Cano [sp?].  JW said he had just come out of the woods the day before from hunting & wished to sail with them for Marblehead & said he would carry his furs from their to Boston himself.  Said he had left his partner and his furs at Flying Point.  When they got to Marblehead, wit., heard "it hinted by some of ye Company that he had got a laced Jacket & on Sabbath day he put it on to go to meeting."  Wit. saw the jacket:  a scarlet broad cloth with yellow tiny lace "Set from ye shoulders down ye foresides & round ye pockete flaps.  I ask'd him how he came by it.  he told me he found it in ye woods, at another time he told me he bo't it at a vendue in Boston.  he had ye said Lace taken of and the sd Jacket Cut a new made to fit him, it not fitting him before."  Also brought on a sheath knife at North Yarmouth.  Wit. asked JW how he came by it & JW said "he found it in ye woods."  "It plainly appeared to me it was once an indian knife."  e.g., the sheath was worked with hedgehog quills, etc.  The master & wit's brother (Nathaniel Sweetser) hinted to wit. that JW "had hinted to them that he had killed some Indians, but he never hinted so to me.  JW exchanged the sheath knife with the master of the sloop for a pen knife.

Paul Prince (North Yarmouth, Y):  d.d. 5/31/66:  "he had heard a general rumour" of JW "killing an Indian or Indians last fall.;  he understood ye Rumour arose from his ye said Josephs hinting the same & that he had a Jacket with a lace on it & a knife that were suspected to be taken from the Indians."  In late Dec., soon after JW returned from Marblehead, wit. was at the grist mill."  Wit. introduced the subject & told the story exactly as told by Noah Mitchell.  JW was quite drunk when he told the story of shooting the squaw and of the cutting of the throat of her husband.  "I remember he told of something extraordinary as to his Gastly looks or odd Speech after his neck was cut."

David Lynn Ghere, "Abenaki Factionalism, Emigration and Social Continuity:  Indian Society in Northern New England, 1725 to 1765" (Ph.D. diss., Univ. of Maine, 1988), 69-70, 273.


N was a Kennebec lineage leader, but after the tribe disintegrated in 1754, he reappeared as a lineage leader among the Penobscots.  Seems most of his lineage group had migrated with him.  After the Penobscots were drawn into the war, N, & probably his lineage, moved to the Canadian missions.  Following the war, he became the leader of the Abenaki who returned to the Kennebec River area.  His lineage was prob. the core of those migrants.  After he was murdered in 1766, many Kennebec (prob. his lineage) emigrated to Canada again, permanently.

Ghere’s sources:

Baxter Mss., 24:  126-8, 130-2, 135-7, 139-40.  Letters from 1765 & 1766.


Council Records, 4/30/1766.


Mass. Archives, 33:  395-7, letters to Bernard concerning expected hostilities of 8/1 & 23 & 24/1766.


Williamson, History of Maine, 2:  370-1, 384.

Newspaper:

CC, 9/15/1766:  dtl Boston, 9/11:  HOM in ME:  "Letters from Kenebeck [sic] give an Account that the Indians there behave in a very surly Manner, threatning to take Satisfaction for the Murder of two Indians some Time since;--they had not done the Mischief mentioned in the Portsmouth Paper; but had destroyed some Grain, and broke up some potatoe Ground near Fort Halifax, into which many of the Inhabitants had retired."

Census:  

Genealogy:
Accused:  


Joseph Weare 

Ethnicity:


[English]

Race:



w

Gender:


m

Age:



adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:


yeoman

Town:



North Yarmouth (Cumberland Co) 

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  


Perrecet 

Ethnicity:


Abenaki

Race:



Ind

Gender:


f

Age:



adult

Literate:




Marital Status:


m. to Noodogawwrremet

Children:




Occupation:



Town:





Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 2:  


Noodogawwrremet

Ethnicity:


Abenaki

Race:



Ind

Gender:


m

Age:



adult

Literate:




Marital Status:


m. to Perrecet

Children:




Occupation:



Town:





Birthplace:



Religion:




Organizations:
lineage leader among the Kennebec, then among the Penobscot

1766, Oct. 7




Weymouth, NOR
INQ

P

Class:   probable

Crime:   HOM MANSL

Rela:    RELATIVE BROTHER by BROTHER

Motive:  QUARREL

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Ebenezer Turrel m. Jacob Turrel


Weapon:  struck him a blow across the Face with his Hand; which knocked his Head backwards against the Jamb of a Chimney, and he died soon after


Circumstances:  at the victim's home


Inquest:  verdict:  "Jacob Turrel . . . came to his death from a blow from his Brother Ebenezer Turrel or a fall over a chair and so against the the chimney back, in the sd. Ebenezer Turrel's house or both was the cause of his death in our opinions . . . by misfortune & contrary to his will . . ."


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  
Source:  
Suffolk file # 100918a v. 580

Date of inquest:  7 October, 6th year of Geo. III's reign

Coroner or j.p.:  Jacob Gould, gentleman, Coroner

Town of inquest:  Weymouth

Newspaper:

CC, 10/6/1766:  dtl Boston, 10/2:  MANSL / HOM in MA:  Weymouth, last week, 2 brothers from Weymouth "having some Dispute, one of them being much provoked by the other, struck him a blow across the Face with his Hand; which knock'd his Hed backwards against the Jamb of a Chimney, and he died soon after."  //  BNL 10/2.

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Ebenezer Turrel

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Weymouth

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Jacob Turrel

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Weymouth

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1766, Nov. 25




Medfield, MID

P

CT

INQ

FILE

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL about whose team should pass first down a road

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  1


HOM:  Titus m. Ebenezer Dewing


Weapon:  with whip handle, hit on left side of the head, 1" deep, & on small part of his back above his left kidney, 3" deep, a mortal bruise, d. 11/26.  


Circumstances:  in a road


Inquest:  verdict:  "Ebenezer Dewing of Needham, Yeoman . . . was coming from Cambridge with his team loaded on the evening of the twenty‑fifth instant November he meet a Negro man named Titus servant to Edward Durrant of Newton in the road near the house of John Davenport of Newton and was by sd. Negro assaulted and rec'd several blows from sd. Negro with sd. Negro's stick or club which so disenabled sd. Dewing that he was not able to get home and he lying in the woods near all night on the snow together with sd. Blows was the means of his death" Wm. Deming listed as a witness (relative?)


Indictment?  yes, murder


Term?:  8/1767:  Boston 


Court proceedings:  fNG.  fNG.  

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1767-8:  124.  

Suffolk file 173044vol. 1278

List of prisoners in his Majesty’s Goal in Boston    21 April 1767

HOM  Titus a Negroman Servt. of Edward Durant Charged with the Murder of Ebenezer Dewing of Needham

Suffolk file 87278 vol. 508

". . . To the Sheriff of our country of Suffolk . . . . We

command you  that the body of Titus, a negro man, servant

for life, of Edward Durrant of Newton, . . . in your custody

detained, as it is said, you convey forthwith to Charlestown

in our county of Middlesex . . ."

Suffolk file 87368 vol. 508:  "County of Suffolk to Stephen

Greenleaf [sheriff] Dr. . . . 1766, Dec. Toremove a Negro

Man by habeas Corpus to Middlesex ‑ charged with Murder . .

. 6/"

Suffolk file 88563 vol. 513:  Indictment of Titus (Negro

servant to Edward Durant) "At his majesty's Superior Court

of Judicature . . . held at Cambridge . . . on the last

Tuesday of October [eight year of George III's reign] . . .

The Jurors . . . present that Titus, a Negro man servant of

Edward Durrant of Newton, . . . did on the 25th day of

November last, at Newton, . . . with force & arms, violently

assault one Ebenezer Dewing . . . & him the said Ebenezer

did grievously beat, wound, bruise, & evil entreat, so that

his life was wholly despaired of and other injuries &

enormity, the said Titus then & there did & perpetuated,

against the peace of the said Lord the King, his crown &

dignity.  [LS] Jon. Sewall, Att. Pro Dom Reg." [back] "This

is a true Bill [LS] Braddley Smith, foreman."

#100902 v. 579:  Indictment at SCJ at Boston, Wed. 11 of

March, 7th year of Geo. III's reign.  "The Jurors . . .

persent . . . that Titus, a Negro man, of Newton, . . .

laborer, & servant of Edward Durant of Newton, . . .

gentleman, did on the twenty‑fifth of November last, at

Needham, . . . with force & arms feloniously, willfully & of

his malice aforethought assault one Ebenezer Dewing; and

that the sd. Titus did then & there . . . with a whip‑handle

of the value of one pence which he the sd. Titus then &

there held in his hands, strike the . . . [torn] Ebenezer on

the left side . . . [torn] Ebenezer's head . . . [torn] . .

. a mortal wound two inches long, one inch broad & one inch

deep . . . [and] did smite the sd. Ebenezer on the small

part of his back, on the left side, the vertebrae & over his

left Kidney . . . [giving] Ebenexer another mortal wound . .

. of which mortal wounds the sd. Ebenezer languished unitl

the 26th day of November last & then dyed, at Needham,

aforesaid.  And so the Jurors . . . upon their oath say,

that the said Titus did, . . . kill & murder the sd.

Ebenezer . . . Jno. Sewall, Attny pro Dom Reg." [back] "This

is a true bill, Samuel Dorone, foreman.  Upon this

indictment the sd. Titus is bro't & set to the Bar &

arraigned and upon his arraignment pleads not guilty & . . .

[torn] himself . . . [torn]"

attached also was Sheriff's warrant to seize Titus,

Middlesex sheriff's return & Boston Gaol keepers return.

March 7 ‑ 14, 1767

100906 v. 580: 28 Nov. 7th year of Geo. III's reign, summons

of 10 "witnesses sworn upon the inquest of Ebenezer Dewing

of sd. Needham" to appear at the SCJ at Charlestown, 2nd

Tuesd. Of April

101112 v. 583: SCJ, at Boston, last Tuesday in August, 7th

year of Geo. III's reign. "Indictment vs. Titus for murder"

same as above indictment, Jeremiah Gridley Att. Genl, [back]

"Edm. Quincy, Jur. Foreman. To this indictment the said

Titus (being arraigned at the Bar) pleads not guilty, and

for trial puts himself upon God and the Country.  Att. Saml.

Winthrop, cler. The Jury say he is not guilty"

costs & witness summons attached as well

Suffolk file 88563 vol. 513:  AST

Indictment of Titus (Negro servant to Edward Durant) "At his

majesty's Superior Court of Judicature . . . held at Cambridge . . . on the last Tuesday of October [eight year of

George III's reign] . . . The Jurors . . . present that

     Titus, a Negro man servant of Edward

Durrant of Newton, . . . did on the 25th day of November

     last, at Newton, . . . with force

& arms, violently assault one Ebenezer Dewing . . . & him

     the said Ebenezer did

grievously beat, wound, bruise, & evil entreat, so that his

     life was wholly despaired of

and other injuries & enormity, the said Titus then & there

     did & perpetuated, against the

peace of the said Lord the King, his crown & dignity.  [LS]

     Jon. Sewall, Att. Pro Dom

Reg." [back] "This is a true Bill [LS] Braddley Smith,

     foreman."

[See Inquests]

Suffolk file # 101112 v. 583

Date of inquest:  28 November., 7th year of Geo. III's reign

Coroner or j.p.:  Ezekiel Richardson, gentleman, Coroner

Town of inquest:  Medfield

Suffolk file 173044  vol. 1278

List of prisoners in his Majesty’s Goal in Boston    21 April 1767

“Titus a Negroman Servt. of Edward Durant Charged with the Murder of Ebenezer Dewing of 

Needham”

Newspaper:

NLG 12/5/1766:  HOM in MA:  dtl Boston, 12/1:  last F, a negro man belonging to Mr. [Ebenezer] Durant of Newton, was jailed in Boston "for striking a Countryman with the handle of a Whip a cross the small of his Back, which occasioned his Death in a few Hours after.  'Tis said they both had Teams in the Road, the Countryman's empty and the Negroe's loaded, and some Dispute arose which should turn out of the Path way."  // BNL 11/13/1766 (Th):  ditto.  d. next day.

Census:  

Genealogy:
Accused:  


Titus 

Ethnicity:



Race:



b

Gender:


m

Age:



adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:


slave "for life" of Edward Durant of Newton, gent. 

Town:



Newton 

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  


Ebenezer Dewing

Ethnicity:


[English]

Race:



w

Gender:


m

Age:



adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:


yeoman
"countryman" [e.g., farmer]

Town:



Needham

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1767, Jan. 27 and 28




Shirley, MID

CT

FILE


NOTE:  this is manslaughter or abuse, but more likely a "natural" illness, compounded by neglect & abuse

Class:   possible
Crime:   HOM MANSL / mm

Rela:    MARITAL WIFE by HUSBAND

Motive:  ABUSE

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
b/w 11pm & 12am 

Days to death:  10


HOM:  Thaddeus Harrington m. Thankful Harrington (his wife)


Weapon:  TH weak from being pregnant with a female child & near her time of delivery, under pains of child birth, confined to bed in TH's dwelling house.  Thaddeus drove her from the house into the open & public road & into a cold room in the dwelling house & compelled her to remain their 1 hour without due care.  & 1/28/1767 thrust wet & frozen cloths into her bed & onto her naked body, & kept her from taking drink & nourishment -- do that she was seized with a mortal fever & d. 2/6.  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  4/1767:  Charlestown 


Court proceedings:  HOM WIFE:  MURDER [this is manslaughter or abuse, more likely -- a "natural" illness, compounded by neglect & abuse]:  Thaddeus Harrington of Shirley (Middlesex Co) (blacksmith) 1/27/1767 b/w 11pm & 12am at Shirley a. Thankful Harrington (his wife), malice aforethought.  TH weak from being pregnant with a female child & near her time of delivery, under pains of child birth, confined to bed in TH's dwelling house.  Thaddeus drove her from the house into the open & public road & into a cold room in the dwelling house & compelled her to remain their 1 hour without due care.  & 1/28/1767 thrust wet & frozen cloths into her bed & onto her naked body, & kept her from taking drink & nourishment -- do that she was seized with a mortal fever & d. 2/6.  pNG.  fNG.  
Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1766-7:  224-6.  

Suffolk file 147511   vol. 1008

“Middlesex Ss”    “At his Majesty’s Superior Court...held at Charlestown within & for the County of Middlesex, on the second Tuesday of April in the Seventh year of the Reign of George the Third...”

“The Jurors...present that Thaddeus Harrington of the District of Shirley, in the County of Middlesex Blacksmith, on the Twentyseventh Day of January last past at an unreasonable Hour in the night, to wit between the Hours of Eleven and Twelve in the Night Time of the Same Day, at Shirley aforesaid in the County aforesaid, ...feloniously, willfully and of his Malice forethought, assaulted Thankful, the Wife of him the said Thaddeus,...and She also then and there being in extreme weakness of Body, occasioned by her being then pregnant with a female Child, & being then near the Time or her Delivery, & being then in travail & under the pains of Child birth; and being then and there confined to her Bed in the Dwelling House of him the said Thaddeus; and that the said Thaddeus Harrington did...feloniously, willfully, and of his Malice forethought, remove, force and drive her the said Thankful, out of his said Dwelling house into the open & publick Road there; and into a cold Room in the said Dwelling House; and there compell’d her to remain by the Space of one Hour without due Care and other Necessaries requisite for a person is such Weakness & circumstances as aforesaid; and that the said Thaddeus Harrington afterward, to wit, on the Twenty Eighth Day of January last past, at Shirley...did feloniously, willfully, and of his further Malice forethought, assault the said Thankful...& then & there being the said Dwelling House of the said Thaddeus, Then & There continuing & being in extreme weakness of Body, occasioned by her being pregnant with the said female Child & being then & there in Travail & under the pains & perils of Child Birth, & near the Time of her Delivery; and that the said Thaddeus Harrington did then & there with Force of Arms feloniously, willfully and of his Malice forethought, remove, force and drive her the said Thankful out of his said Dwelling House into the open & publick Road there, and into the said cold Room in the said Dwelling House & there compelled her to remain & abide by the Space of half an Hour without the Care & other necessarys for a person in such Weakness & Circumstances as aforesaid; and that the said Thaddeus Harrington afterwards, to wit, on the said Twenty Eighth Day of January last past, at Shirley aforesaid,...feloniously, willfully and of his Malice forethought, violently assault the said Thankful,...and she being also then & there in extreme Weakness of Body, occasioned by her having been, before that Time, to wit, on the same Day at Shirley aforesd in the County aforesaid, delivered of the said female Child of which She was before that Time, pregnant, as aforesaid, and then confined to her Bed in the Dwelling House aforesaid; and that the aforesaid Thaddeus Harrington did then & there, with force of Arms, feloniously, willfully and of his Malice forethought force and thrust certain wet and frozen Cloths, which he the Said Thaddeus then and there held in both his hands, into the Bed Contiguous to & upon the naked Body of the sd Thankful and....on the same Twenty Eighth Day of January...feloniously, willfully & of his further Malice forethought assault the said Thankful....and that the said Thaddeus did then & there with Force of Arms prevent and hinder her the said Thankful form taking and receiving Drink and Food, & other Necessarys requisite for a person in such extreme weakness as aforesaid,; & for the Sustenance, Support & Maintenance of her the said Thankful, and that by means of the said Thankful, her being removed, forced & drove out of the said Dwelling House into the sd open & publick Road & into the cold Room aforesaid, by the sd Thaddeus as aforesd and also by means of the said wet & frozen Cloths, being forced & thrust intot he sd Bed, & contiguous to & upon the naked Body of her the said Thankful by the said Thaddeus, as aforesaid; and also by means of her the said Thankful her being prevented & hindered from taking & receiving Drink & Food & other Necessarys requisite for her, in such extreme Weakness as aforesd. & for her Sustenance Support & Maintenance, by the said Thaddeus as aforesaid, She the said Thankful afterwards, on the said Twenty Eighth Day of January last past, at Shirley aforesaid.....was Seized with a violent and mortal Fever of she the said Thankful, there languished from the said Twenty Eighth Day of January last past, until the sixth Day of February last past, & then dyed of the mortal Fever aforesaid, whereof She was seized by means of her being removed forced and drove out of the said Dwelling House into the said open & publick Road, and into the said cold Room by the said Thaddeus as aforesaid & by means of the wet & frozen clothes so forced & thrust into the said Bed & contiguous to and upon the naked Body of her the said Thankful by the said Thaddeus as aforesaid, and by means of her being prevented & hindered by the said Thaddeus, from taking and receiving Drink & Food & other necessarys requisite for her sustenance, Support and maintenance, as aforesaid.  And so the Jurors....Thaddeus Harrington...the said Thankful... feloniously, willfully, & of his Malice forethought, did Kill and murder,...”

[back]    “Upon this Indictment the said Thaddeus Harrington is brought & set to ye Barr & arraigned, and upon his arraignment pleads not guilty, and for Trial puts himself upon God the Country”

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Thaddeus Harrington 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m. Thankful

Children:

yes, at least one daughter

Occupation:

blacksmith

Town:


Shirley 

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Thankful Harrington

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. Thaddeus

Children:

yes, at least one daughter

Occupation:

housewife
Town:


Shirley 

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1767, Oct. 4




Sherburn, NAN

P

INQ

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
1:30am

Days to death:  0


HOM:  Nathan Quibbett and John Charles m. Isaac Jeffery and Peleg Titus


Weapon:  with a boat hook made of wood & iron struck 3 blows on the left side of his head.  & on the right side & under the short ribs with a knife [whale lance] (6" deep).  inst.  


Circumstances:  the captain forbid brawling on board, so the parties agreed to settle their quarrel when they reached port.  Armed themselves from the ship's equipment & went ashore.  


Inquest:  Verdict:  "Peleg Titus & Isaac Jeffrey being found dead on board schooner Sally this 5th October 1767, . . . were willfully murdered on board schooner Sally of Nantucket, Benj. Russell, master, riding at Anchor in ye Harbour of Nantucket by Nathan Quibby & John Charles, mariners on board sd. Schooner with Whale lances and knives . . ."  y   Suffolk file 101221b[3]   vol. 585; Timothy Folger, 10/5/1767


Indictment?  yes, murder


Term?:  5/1768:  Nantucket (Island of Nantucket) 


Court proceedings:  pNG.  fG.  DEATH.  to hang 5/26.  Exec. 5/26/1768.

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1767--8:  186.

Suffolk file 145398  vol. 974

“Province of   }

Massachusets bay}

Nantucket    }

“To the Sherif of our County of Nantucket”

    “Whereas at our superiour Court of Asize ...held at Sherburne for our County of Nantucket...on Wednesday the fourth day of May instant, the Jurors...present that Nathan Quibbet of Sherburne...Labourer on the fourth day of October last at Sherburne...did with force & arms feloniously wilfully and of his Malice forethought assault kill and murder one Isaac Jeffery...”

     “And Whereas, at our same Court, the said Nathan Quibbet was tried and by the Verdict...was convict of the Felony & Murder...was...to suffer the Pains of Death...”

     “We command you therefore that on Thursday the twenty sixth Day of may instant between the Hours of one and four in the afternoon, you cause the said Nathan Quibbet to be taken from our Goal in Sherburne aforesaid to the place of Execution in our said County and there to be hanged by the Neck until his Body be dead...”

     “Witness Thomas Hutchinson Esqr. At Boston the seventh day of may in the eighth year of our Reign Annoque Domini 1768.”

[Additional documentation available; see also Suffolk file 145399]

Suffolk file 101221 vol. 585.

Indictment: 5/4/1768 "The Jurors . . . present that Nathan

Quibbitt [also spelled variously Quibet, Quibbat, Quabbett,

Quabbitt] of Sherbourn in the county of Nantucket, laborer, on

the 4th day of October last past at Sherburn . . . within the

island of Nantucket . . . did with force and arms, feloniously,

willfully, and of his malice aforethought . . . assault one Isaac

Jeffery . . . with a certain instrument called a boat‑hook, made

of wood & iron and of the value of one shilling . . . strike the

sd. Isaac three several blows . . . upon the left side of his . .

. head . . . thereby giving to the sd. Isaac . . . one mortal

wound . . . and the Jurors . . . further present that the sd.

Nathan Quibbit on the sd. Fourth day of October at Sherburn . . .

with a certain knife of the value of one shilling . . . strike

the sd. Isaac Jeffrey in and upon the right side and under the

short ribs of the said Isaac, therewith . . . giving . .  .Isaac

. . . one mortal wound . . . three inches in length, two inches

in breadth, and six inches in depth . . . of which wounds the sd.

Isaac then and there instantly dyed . . . so the Jurors . . . say

that the said Nathan Quibbit the sd. Isaac Jeffrey . . . did kill

& murder . . . J. Hovey, att. For the king.  [back] "A true bill,

Thomas Gardener, foreman. Upon this indictment the said Nathan

Quibbet is brought & set to the Bar and arraigned and upon his

arraignment pleads not guilty and for Trial puts himself upon God

and the Country . . . The jury say he is guilty."

101221 v. 585:  

Indictment 5/4/1768 "The Jurors . . . present . .

. [Quibbett] . . . on the 4th day of October last at Sherburn . .

. with an instrument called a whale lance made of wood, iron, &

steel of the value of five shillings . . . strike, stab &

penetrate . . . Peleg Titus, near the kidneys . . . in & upon the

back part of the trunk of his body . . . one mortal wound two

inches in length, one inch in width and six inches in depth . . .

the Jurors . . . do say, that the sd. Nathan Quibbett, the said

Peleg Titus . . . did kill and murder . . . Jon. Sewall, attny

pro dom Rege" [back] pNG, Thomas Gardner, foreman.

Suffolk file # 101221b v. 585

Date of inquest:  5 October, 7th year of Geo. III's reign

Coroner or j.p.:  Timothy Folger, gentleman, Coroner

Town of inquest:  Nantucket

Suffolk file 101221b[1] vol. 585



“George the Third....”

“Fra. Bernard To the honble. Thomas Hutchinson Esqr. Chief Justice Benjamin Lynde John Cushing, Peter Oliver and Edmund Trowbridge Esqrs. Justices of our Superior Court of Judicature...”


“Whereas in and by an Act of this Province made and passed in the Eleventh year of the Reign...William the Third intitled ‘An Act for establishing a Superior Court of Judicature...within this Province,’ it is among other things Enacted ‘That there shall be held and kept a Superior Court of Judicature...for the hearing and determining of any capital offense or offenses that shall arise or happen within the Island of Nantucket, at such place within the same, and at such time as the Governor and Council advising with the Justices of the said Court shall from time to time direct and appoint according as occasion may be.’-And whereas it is said that one or more Capital Offence or offences have Lately arisen and happened within the said Island of Nantucket; and that one or more Person or Persons now stand committed to our Goal in Sherburn...on suspicion of having committed, or having been accessory to the committing of one or more murders within the said Island of Nantucket.  And whereas the Governor with our Justices of said Court have thereupon directed and appointed that there shall be held and kept a Superior Court of Judicature...at Sherburn aforesaid for the Hearing and determining of any capital offence or offences that have arisen or happened within the said Island of Nantucket at Sherburn within and for our said County of Nantucket on Wednesday the fourth day of May next.”


We do therefore hereby authorize, impower direct you the said Thomas Hutchinson, Benjamin Lynde, John Cushing, peter Oliver and Edmund Trowbridge (or any three of you) to hold a Superior Court of Judicature,...at Sherburn within and for our said County of Nantucket on Wednesday the fourth day of May next for the Hearing and determining of any Capital Offence or Offences that have arisen or happened within the said Island of Nantucket. And to cause Venires to be issued for forth for summoning Jurors ...and to make out all other necessary Processes; and to whatever else shall be requisite according to the powers given to our said Court in and by the act aforesaid.”


“In the Testimony whereof we have caused the public Seal...at Boston this 17th day of February 1768...”

“Nantuckett ss.At his Majestys Superiour Court of Judicature....Sherburn...Wednesday the fourth day of May...Eighth year...George the third...being the Place and Time directed and appointed by the Govournor and Council for adviseing with the Justices of the said Court for Holding the said Court, for hearing and Determining of any Capitall offence or offences, which have arisen or happened within the Island of Nantuckett.”

“The Jurors...Nathan Quibbitt of Sherburn...Labourour on the fourth day of October last past at Sherburn...with force and arms, felloniously, Wilfully, and of his Mallise aforethought assault one Isaac Jefferey....with a Certain Instrument Called a Boat-hook made of wood and iron and of the Value of one Shilling, which he the said Nathan then and there held in both his hands...with force and arms felloniously-willfully and of his Mallice aforethought, Strike the said Isaac Three Severall Blows...upon the Left Side of his...head thereby Giveing to the said Isaac one mortal Wound.  And the Jurors...further present that the said Nathan Quibbit on the said fourth Day of October at Sherbourn...with force and arms felloniously, Willfully and of his Mallice aforethought assault one Isaac Jeffery...with a Certain Knife of the Vallue of one Shilling, which he...had, and in his right hand held...and there with force and arms felloniously wilfully and of his Mallice aforethought Strike,...in and upon the Right Side and under the short Ribbs of the said Isaac, thereby Giveing to the said Isaac...one Mortal wound on his left side and under his short Ribbs Three Inches in Length, Two Inches in Breadth and Six Inches in Depth of which said mortall wounds the said Isaac Jeffery then and there Instantly Dyed.  And so the Jurors...Nathan Quibbett the said Isaac Jeffery then and there in manner and form aforesaid felloniously, Willfully, and of his Mallice aforethought did Kill and Murder...”

“Upon this Indictment the said Nathan Quibbet is brought & set to the Bar and arraigned and upon his arraignment pleads not guilty and for Trial puts himself upon God and the Country”

[back]

“Indictmt agst Nathl Quibbet for the murder of Isaac Jeffery”

“The Jury say he is guilty”

Nantuckett ss.At his Majestys Superiour Court of Judicature....Sherburn...Wednesday the fourth Day of May...Eighth year...George the Third...being the Place and Time directed and appointed by the Governor and Council, advising with the Justices of the said Court for Holding the said Court, for Hearing and determining of any Capital offence or offences, which have arisen or happened within the Island of Nantuckett.”

“The Jurors...Nathan Quibbett of Sherburn...Labourer, on the fourth Day of October last, at Sherburn...with Force and Arms feloniously willfully and of his Malice forethought, assault on Peleg Titus...with a certain Instrument commonly called a Whale Lance made of Wood, Iron & Steel of the Value of five Shillings, which he the said Nathan Quibbett, then and there, held in both his Hands, did then & there, with Force and Arms, feloniously, wilfully & of his Malice forethought, strike stab & penetrate him the said Peleg Titus, near the Kidneys of him the said Peleg Titus, thereby giving to him the said Peleg Titus then & there, with the Instrument aforesaid, in & upon the back part of the Trunk of the Body...near his Kidneys, one mortal Wound, two Inches in length, one Inch in Width, & six Inches in Depth; of which said mortal wound, the said Peleg Titus, then & there instantly dyed.  And so the Jurors...Nathan Quibbett, the said Peleg Titus, then & there, in Manner & Form aforesaid, feloniously, wilfully & of his Malice forethought, did Kill and murder...”

[back]

“Upon this Indictment the said Nathan Quibbet is brot & set to the Bar & arraigned and upon his arraignment pleads not guilty and for Trial puts himself upon God and the Country”

“Province of the    } “George the Third...”

Massachusetts-Bay}

Nantucket Is.      }”

“To the Sheriff of Our County of Nantucket...Sherburn...”


“We Command you that you Summon Robert Ellis, marriner Bryan Gall, marriner, Samull Gillson Phisition Andrew Gardner, Nathanll. Coffin the Second Thomas Arthur, & Robin Narrus-all of Sherbourn...to appear before Our Justices of Our Superiour Court of Judicature...Sherburn...on Wednesday the fourth day of may instant then and there in Our said Court to give such Evidence as they know on Our behalf...at Boston, the third Day of May...1768”

“I Robert Ellis of Full Age Mariner on Board Schooner Sally Deposeth as followeth Vizt. Benjamin Russel Master of Said Schooner we Arived from a whale Voyage the fourth of October at 9 oClock in the Evening 1767 at this Harbour of Nantucket and Anchored in the Road furled our Sails the Master & Many of the Crew went on Shore I went to my Cabin and soon was Asleep & about half past one oClock as near as I could judge an Indian one of Crew Named Robin Narro Called at the Gangway and said the Indians forward were killing one another I got up and went forward and found Peleg Titus prostrate on the Deck Not Able to Speak, with a mortal wound Between his Shoulder Blades and he Died immediately I Likewise Saw Nathan

Quibby & John Charles Each with a whale Lance in their hands which they Immediately Put away & said Nathan Jumped Down in the fore-Castle with two knives in his hand and Swore he would kill him and Soon after he was Down I heard Isaac Jeffery Cry murder Several times & returned

on Deck and Said he had killed him and he ment to Do it and Was Willing to Die for it, he had then in his hand a knife I Endeavoured to wrest it from him which he perceiving threw it Over Board I then Confined him with the Assistance of one Brian Gall one of our Sailors and the Indian who Call’d us above for me, (this according to the Best of my Rembrance and given before the Jurors of inquest at 11 oClock the Day following the 5th October”

“I Bryan Gall of full Age Deposeth as I was asleep on Board Schooner Sally Benjamin Rusell master in the harbour of Nantucket in the Night between the fourth & fifth of October 1767 Robert Ellis Calls to me & says Bryant get up the Indians are a killing one another I got up and went forward there I Saw Peleg Titus lay Expiring with a Mortal Wound in his Back where the wind Came out when he Strove to Breathe I saw a Launce leaning Ratling of the fore Shrouds another laying on the Deck A harpoon on the Winlass and Nathan Quibby was then Down in the forecastle and I heard him say where is he (it being Dark) I directly heard Isaac Jeffery Cry Murder Several times and Soon After Nathan came up on Deck and said he had killed him and he Said it was only in Defence but he was willing to Die for it, and Said to John Charles you are as guilty as I am”

“These are to Certify the Honle. His majesties Justices of the Superiour Court that Nathan Quibbins is the only prisoner in his Majesty goal this time in the County of Nantucket”

[see also Suffolk file 101221b[4]   vol. 585]


Daniel Allen Hearn, Legal Executions in New England:  A Comprehensive Reference, 1623-1960 (Jefferson, North Carolina:  McFarland, 1999), 147.

Newspaper:

CC, 2/22/1768:  dtl Providence, 1/20:  HOM in MA:  [THREE MURDERS]  "By a Gentleman arrived here Yesterday from Nantucket, which Place he left on Wednesday last, we learn that an Indian confined in Goal there, had found means to murder his Fellow Prisoner, in a most cruel and deliberate Manner.  They arrived at Nantucket some Time ago, with two other Indians, in a whaling Sloop and some Disputes having arose between them at Sea, upon their Arrival, in deciding the Quarrel, their two Ship mates were killed, for which they were committed to Goal."


BNL 10/22/1767:  4 Indians who belonged to a whaling sloop arrived a few days ago at Nantucket, "having had some Difference at Sea, agreed to decide the Dispute on their Arrival; accordingly, when the Sloop got in as far as the Bar, and only three white Men on board, who were asleep in the Cabbin, the Indians, who were in the Forecastle, armed themselves with some Lancets, which lay upon Deck, with which they fought, divided into two Parties; when both of one Party were killed upon the Spot, but the other two were not hurt.  The white Men, on hearing the Noise, ran out of the Cabbin, and seeing what had been transacted, immediately secured the Murderers."


BNL 5/19/1767:  by Mr. Thayer from Nantucket, we learn that at SCJ on 5/4, NQ, "an Indian," arraigned on three murder indictments.  fG.  DEATH.  to be executed 5/26.


BGAZ Supplement, 10/19/1767

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  


Nathan Quibbett 

Ethnicity:



Race:



Ind

Gender:


m

Age:



adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:


laborer; whaler; seaman on the whaling schooner Sally of Nantucket

Town:



resident of Sherburn, Nantucket

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  


John Charles

Ethnicity:



Race:



Ind

Gender:


m

Age:



adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:


laborer; whaler; seaman on the whaling schooner Sally of Nantucket

Town:



Nantucket

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  


Isaac Jeffery 

Ethnicity:



Race:



Ind

Gender:


m

Age:



adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:


whaler; seaman on the whaling schooner Sally of Nantucket

Town:



Nantucket

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  


Peleg Titus

Ethnicity:



Race:



Ind

Gender:


m

Age:



adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:


whaler; seaman on the whaling schooner Sally of Nantucket

Town:



Nantucket

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1767, Nov.




Mashpee

LET

NOTE:  a supposedly mortal wound, but did it prove fatal?

DATE:  the text says 11/1767, but the reference is to a document from 1766.  An error somewhere.

Class:    uncertain

Crime:   HOM

Rela:      NONDOM

Motive:  QUARREL

Intox?:    perhaps victim
Day of week:
W
Holiday?:



Time of day:
morning
Days to death:  


HOM:  Isaac Simon m. an unknown man

Weapon:  penknife.  Mortal wound.

Circumstances:  JSW 449-50:  about 10pm, about 20 strangers (Indian men & women) came into Mary Simon’s wigwam, where she and her family were asleep.  Her son Isaac had been staying there for a few days since he had not been feeling well.  One of the strangers offered him a bottle; he refused.  The strangers went outside and “they went to Dancing and frolicking and then Came again Two or Three of them & offered him to Drink But he Refused and they Sang & Danced & frolicked Round the House all Monday night & continued the same frolick all Tuesday & Tuesday night and he Did not Percieve that they Eate any victuals & on this morning.”  MS “desired them to go away and forbeaer their outrages” but they did not.  Her wigwam (perhaps a structure of woven reed matts) was damaged.  They “Tore ye Hous all most to Pieces & had Got Between the mates” and refused to leave, so MS “Struck a Small Penknive the only weapon He had through the matts” & wounded him.  The victim asked IS to read a book to him, & IS read an “Indian book” to him.  Then, afraid of revenge of the Pamagianus Gang, IS ran.  He stopped at the first house & asked an English colonists to go with him to the local justice of the peace.

Inquest:  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  
Source:  
Gideon Hawley to Thomas Cushing from Mashpee, 6/24/1766, Massachusetts Historical Society.

Quoted in Sweet, John Wood (1995) Bodies Politic: Colonialism, Race, and the Emergence of the American North: Rhode Island, 1730-1830. Ph.D. thesis: Princeton University: 449-50.
Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Isaac Simon
Ethnicity:



Race:


Ind
Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:  


Children:


Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___


Ethnicity:



Race:


Ind
Gender:

m
Age:


adult
Literate:


Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1767, Dec. 25 or 26




Sherburn, NAN

INQ

FILE

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL in JAIL / PRISONER by PRISONER

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:

yes

Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Nathan Quibbett m. John Charles


Weapon:  knife


Circumstances:  in jail


Inquest:  verdict:  "John Charles being found dead in the above county gaol, day & year aforementioned . . . was willfully murdered by Nathan Quibby [Quibbett] in the aforesaid gaol . . . (as they were both confin'd in sd. Gaol for the murder of Peleg Titus & Isaac Jeffrey) with a knife in two mortal wounds or stabs, one near the collar bone another in the back, thro' into the kidney which the said Nathan Quibby confessed he killed John Charles, . . ."  y  Suffolk file 101221b[2]   vol. 585; Timothy Folger, 12/26/1767


Indictment?  yes, murder


Term?:  5/1768:  Nantucket (Island of Nantucket) 


Court proceedings:  both jailed.  But NQ murdered JC in jail before the trial, & NQ was tried for that crime instead.  Exec. 5/26/1768

Source:  
Suffolk file # 101221b v. 585

Date of inquest:  26 December, 1768

Coroner or j.p.:  Timothy Folger, Esq., Coroner

Town of inquest: Nantucket

Suffolk file 101221a vol. 585.  Inquest.

101221 v. 585: Indictment 5/4/1768 "The Jurors . . . present . .

. [Quibbett] on the 25th of December last past, at Sherbourn . .

. Nantucket, . . . did with force & arms, feloniously, willfully

. . . assault one John Charles, . . . with a certain knife of the

value of one shilling . . . strike, stab, & thrust him the sd.

John Charles in & upon the throat . . . giving to him the sd.

John . . . one mortal wound one inch in length, half an inch in

breadth and four inches in depth . . . and that the sd. Quibbett

with the knife aforesaid . . . did strike, stab & thrust him the

sd. John Charles in & upon the back . .. nar the his kidneys one

other mortal wound . . . of which sd. Wounds the sd. John Charles

then & there instantly died . . . so the Jurors say . . . that

the sd Nathan Quibbett, the said John Charles . . . did kill and

murder . . . Jona. Sewall atty pro dom rege." [back] pNG

Also List of Jurors, Prisoner list, witness summons, testimony

(x2)

Suffolk file 101221b[4] vol. 585

“Nantuckett ss.At his Majesty’s Superiour Court of Judicature....Sherburn...Wednesday the fourth day of May...Eighth year...George the Third...being the Place and Time directed and appointed by the Governor and Council, adviseing with the Justices of the said Court for Holding the said Court, for hearing and Determining of any Capital offence or offences, which have arisen or happened within the Island of Nantucket.”

“The Jurors...Nathan Quibbett of Sherburn...Labourour on the Twenty sixth Day of December last past at Sherburn...with Force and Arms, feloniously, wilfully, and of his Malice forethought assault one John Charles,....with a certain Knife of the Value of one Shilling, which he the said Nathan Quibbett then & there held in his right Hand, did then & there with Force & Arms feloniously wilfully and of his Malice forethought strike, stab & thrust...in & upon the Throat of him the said John, thereby giving to him...one mortal wound, one Inch in Length, half an Inch in Breadth, & four Inches in Depth, in & upon the back part of the Trunk of the Body of him the said John, near his Kidneys, thereby giving to the said John Charles then & there with the knife aforesaid in & upon the back part of the Trunk of the Body of him the said John, near his Kidneys one other mortal wound, one Inch in Length, one Inch in Breadth, and four Inches in Depth; of which said mortal Wounds, the said John Charles then & there instantly dyed: And so the Jurors aforesaid...Nathan Quibbett, the said John Charles then & there, in Manner & Form aforesaid, feloniously, wilfully and of his Malice forethought did kill and murder...”

[back]

“Upon this Indictment the said Nathan Quibbet is brought & set to the Bar and arraigned and upon his arraignment pleads not guilty,  and for Trial puts himself upon God and the Country”

[see also Suffolk file 101221b[1]   vol. 585]

Daniel Allen Hearn, Legal Executions in New England:  A Comprehensive Reference, 1623-1960 (Jefferson, North Carolina:  McFarland, 1999), 147.

Newspaper:

CC, 2/22/1768:  dtl Providence, 1/20:  HOM in MA:  [THREE MURDERS]  "By a Gentleman arrived here Yesterday from Nantucket, which Place he left on Wednesday last, we learn that an Indian confined in Goal there, had found means to murder his Fellow Prisoner, in a most cruel and deliberate Manner.  They arrived at Nantucket some Time ago, with two other Indians, in a whaling Sloop and some Disputes having arose between them at Sea, upon their Arrival, in deciding the Quarrel, their two Ship mates were killed, for which they were committed to Goal."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Nathan Quibbett 

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

laborer; whaler; seaman on the whaling schooner Sally of Nantucket

Town:


resident of Sherburn, Nantucket

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

John Charles

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

whaler; seaman on the whaling schooner Sally of Nantucket

Town:


Nantucket

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1768, Sept. 27




North Yarmouth, CUM

INQ

P

Class:   do not count

Crime:   CAS GUN

Rela:    

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


HOM:  Thomas Coffins m. John Griffin


Weapon:  gun


Circumstances:  in Mr. Samuel Griffin's cornfield


Inquest:  verdict:  "John Griffin of N Yarmouth...on ye Night of ye 27th Inst September was Slain in Mr Samuel Griffins Corn field in N Yarmouth aforesd by Thomas Collins Discharging his Gun loaded with Powder & Leaden Shot...Thomas Coffins the aforesd John Griffin by Misfortune & Contrary to his will in Manner & Form did Kill & Slay"


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  
Source:  

Source: Suffolk file 139319  vol. 888

Suffolk file #: 139319

Date of inquest: "28th Day of September...Eighth Year...George ye

Third"

Coroner or j.p.: Thomas Seales

Town of inquest: North Yarmouth Cumberland County

Location of inquest:

Newspaper:

CC, 10/10/1768:  dtl Boston, 10/6:  CAS GUN in MA:  North Yarmouth, as 3 men hunting for bears in the woods, they pursued one into a cornfield.  One, named Coffin, heard a rustling, fired, killed one of his companions, named Griffin.  BNL 10/6.

Census:  

Genealogy:  

Accused:  

Thomas Coffins 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

John Griffin

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


[North Yarmouth]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1769, Apr. 13




Boston, SUF

P

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM SHIPMATE by SHIPMATE

Motive:  QUARREL

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:
evening

Days to death:  0


HOM:  James Leat m. James Petty


Weapon:  blow to the head [phys]

Circumstances:  found dead near Hallowell's Ship Yard


Inquest:  verdict:  came to his death "by a violent Blow he received on his head the last Evening, with a rough Stave from James Leat, Seaman."


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled.

Source:  
Newspaper:

#79 CJNH, 4/21/1769 (F):  3:1 dtl Boston, 4/17:  HOM in MA:  Friday morning, 4/14, James Petty of the schooner HMS Halifax (now lying in Boston harbor) found dead near Hallowell's Ship Yard.  Inquest:  came to his death "by a violent Blow he received on his head the last Evening, with a rough Stave from James Leat, Seaman," belonging to the same ship.  [BNL 4/27:  JL since absconded.  Warrants issued for his arrest.  Supposed he had gone toward Marblehead--gentlemen saw a person matching his description passing through Medford, "who seemed shy of Travellers."  66", thick made, very swarthy, nose flatish, "speaks very thick," black hair.  Dutch cap, outside brown jacket, inside light colored jacket trimmed with black tape & black buttons, long trowsers.

Census:  

Genealogy:  

Accused:  

James Leat

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

seaman belonging to the schooner HMS Halifax 
Town:


transient; ship anchored in Boston harbor

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

James Petty

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

seaman belonging to the schooner HMS Halifax
Town:


transient; ship anchored in Boston harbor

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1769, May




Stockbridge, BER

P

Class:   probable

Crime:   HOM MANSL

Rela:    RELATIVE BROTHER by BROTHER

Motive:  QUARREL

Intox?:  yes, both

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  1


HOM:  unk. Indian man m. unk. Indian man (his brother)


Weapon:  d. 30 hrs.  [phys]

Circumstances:  at an Indian dance


Inquest:  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  jailed

Source:  
Newspaper:

#89 CJNH 6/30/1769 (F):  2:1 dtl Boston 6/22:  HOM in MA:  letter from Stockbridge, 6/6:  "At an Indian Dance  the last Week, (the Confusion and Disorder of which, when they are supplied with strong Drink, I can hardly describe to you) two Brothers, overheated with Liquer, [sic], fell into Contention; and one so wounded and abused the other, that he expired in great Agonies in about 30 Hours after it.  The Felon is taken and laid in Irons, waiting for his Trial for such an unnatural Piece of Wickedness.  This Instance, I think, strongly shews the great Necessity of some effectual Measures being taken to prevent the Trade of the Indians with the English, and thereby the Indians being supplied with Rum."  [CC, 6/26]  BNL 6/22.

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Stockbridge

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:

Ind

Race:


m

Gender:

adult

Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Stockbridge

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1769, June 4




Boxford, ESS

CT

INQ

P

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    RELATIVE DAUGHTER-IN-LAW by MOTHER-IN-LAW and HUSBAND

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  1


HOM:  Elizabeth Eams and Jonathan Eams, Jr. (her son) [aided and abetted by Eliz. Eams, Jr.] m. Ruth Eams (wife of JE Jr.)


Weapon:  white arsenic in a quantity of spermaceti & gave it to RE to eat.  d. 6/5.  


Circumstances:  [home v & a]

Inquest:  i.d. 7/10:  "Ruth Eams Wife of Jona Ames Junr...on the fifth Day of June last in the Morning Died of Felony (that is to say by Poison) given to her by which Murder is against the peace...a Person or Persons to us unknown."  Murder.


Indictment?  yes, murder


Term?:  11/1769:  Essex Co. (Salem) 


Court proceedings:  Elizabeth Eams pNG.  fNG.  MURDER:  Jno. Eams, Jr. also jailed on the charge, but released after EE Sr. was fNG.  ACCESORY TO MURDER:  Eliz. Eams, Jr. jailed, but released after EE Sr. was fNG.

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1769:  221-2.  

Suffolk file 66461  vol. 413

Suffolk file 131828 vol. 813

HOM  List of Prisoners in Goal at Salem

Elizabeth Eames     }

Jonathan Eames Junr. } on suspicions of murder

Suffolk file:  131829  vol. 813

Date of inquest: 7/9/1769

Coroner or j.p.: Moses Dole and Abraham Choate

Town of inquest: Boxford  Essex County

Suffolk file 131829   vol.  813

"Essex ss.  At his Majesty's Superiour Court of

Judicature...Salem...first Tuesday of November, in the tenth

year...George the Third..."

The Jurors...Elisabeth Eams the Wife of Jonathan Eams of

Boxford...Yeoman, and Jonathan Eams junr. of said Boxford Yeoman,

on the fourth Day of June last past, at Boxford...feloniously,

wickedly & of their Malice aforethought, intending & contriving,

with poison, to kill and murder, one Ruth Eams...mix & mingle a

great Quantity of white Arsenic, being a deadly poison, in a

certain Quantity of Sperma Ceti;...did offer & give to her the

said Ruth Eams, to take, eat, & swallow down;...by the

procurement & perswasion of the said Elisabeth Eams & Jonathan

Eams junr. did take, eat and swallow down the said poison...then

and there became sick & distempered in he Body;...thereby

languished...& languishing did live from the said fourth Day of

June last, untill the fifth Day of the same June...dyed...And so

the Jurors...Elisabeth Eams and Jonathan Eams Junr....did poison

kill & murder the said Ruth Eams...And the Jurors...further

present, that Elisabeth Eams Junr of Boxford aforesaid Spinster,

before the said Felonly & Murder was Committed...on the said

fourth Day of June last, at Boxford...did with force and arms,

feloniously & malitiously incite, aid and abet the said Elisabeth

Eams & Jonathan Eams Junr. to do & commit the said Felony &

Murder..."

"Essex ss.  At his Majesty's Superiour Court of

Judicature,...Salem...first Tuesday of November...tenth

Year...George the Third..."

"The Jurors...Elisabeth Eams, the wife of Jonathan Eams of

Boxford....Yeoman, on the fourth Day of June last past, at

Boxford aforesaid...feloniously, wickedly & of her malice

aforethought intending & contriving, with poison, to kill and

murder one Ruth Eams...with Force & Arms, feloniously, wilfully &

of her Malice aforethought, mix & mingle a great Quantity of

white Arsenic, being a deadly poison, in a certain Quantity of

Sperma Ceti,...did offer & give to her the said Ruth Eams, to

take, eat & swallow down; and that the said Ruth Eams not knowing

the poison aforesaid; to have been mixed & mingled...by the

procurement & perswasion of the said Elisabeth Eams, did take,

eat and swallow down the said poison,, so mixed & mingled...then

& there became sick and distempered in her Body;...& of the

Sickness & Distemper thereby occasioned, did languish &

languishing did live, from the fourth Day of June last, untill

the fifth Day of the same June, at Boxford...on which same fifth

Day of June...Ruth Eams dyed of the poison...And so the

Jurors...Elisabeth Eams, in Manner & Form & by the means

aforesaid feloniously, wilfully & of her Malice aforethought, did

poison, kill and murder..."

"To this Indictment the said Eliza Eams, upon her

arraignment...pleads not guilty,..."

Newspaper:

MASS GAZ 7/20/1769 (Th):  from ESSEX GAZETTE.  dtl Boxford, 7/15.  Wife of Jno. Ames, Jr. d. 6/1 at Boxford.  "sometimes after her Decease there arose a great Suspicion that she came to an untimely Death; which so increased, that a Complaint was preferred to three of the Coroners, signed by twenty-nine Men, and agreed to by the Relations, to have an Inquisition on the Body."  On 7/10, the day of the inquest, "there assmbled a promiscuous Multitude of People.  Seventeen Physicians were summoned, four as Witnesses, and thirteen on the Jury.  The Court of Inquesition was held in the Meeting House, which was much thronged; yet all the while public Prayer was making, and the Coroners giving the Jury their solemn Charge, there appeared not the least Irregulatiry or disorder, but a solemn, silent Sadness seemed to be fixed on the Face of the gayest Youth."  Proceeded to the Burying Yard "with Decency and good Order, excepting the earnest Desire of beholding the awful Spectacle made a crowding, which was remedied by telling the People they should have an Opportunity of seeing the Body of the Deceased."  The body opened, discoveries made.  Verdict:  died on morning of 6/1 "of Felony (that is, by Poison given to her) by some Person or Persons to us unknown."  Murder.


BNL 8/3/1769:  dtl Salem, 8/1:  jailed last T after examination in Salem:  Eliz. Ames of Boxford & her son, JA Jr., for poisoning his wife.


BNL 11/17/1769 (F):  fNG at Sup. Ct.  trial lasted from 9am to 2am the next morning.

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Elizabeth Eams

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m. Jno. Eams of Boxford, yeoman 

Children:

Jonathan Eams Junr. and Elizabeth Eams Junr.

Occupation:

farm wife
Town:


Boxford

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Jonathan Eams, Jr. 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

yeoman

Town:


Boxford

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

Elizabeth Eams, Jr.

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
s

Children:




Occupation:



Town:


Boxford

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Ruth Eams

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. Jonathan Eams, Jr.

Children:




Occupation:

farm wife; JE a yeoman or husbandman

Town:


Boxford

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1769, June 24




Boston, SUF

P

INQ

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  prob SEXUAL ASSAULT

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  3


HOM:  unk. soldiers [assume 3] m. Sarah Johnson


Weapon:  physical violence


Circumstances:  


Inquest:  A Jury of Inquest was summoned, and the Opinion of several Doctors being taken, she appeared to be one Sarah Johnson of Bridgwater, [sic] on whom several Marks of violence had been perpetrated the 14th Instant, by Soldiers unknown, which probably was the Cause of her Death the 27th Instant, between the Hours of 10 & 11, when she suddenly expired."


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  
Source:  
Suffolk file # 89210

Date of inquest: June 27, 1769

Coroner or j.p.: Robert Pierpont

Town of inquest: Boston

Suffolk file 89210 vol. 515:

Acct: "County of Suffolk to Robert Pierpont [Coroner], Dr., . . . 1769, . . . June 27, To taking Inquisition on the body of Sarah Johnson, supposed used violently by soldiers unknown, . . ."

Newspaper:

#90 CJNH 7/7/1769:  2:1 dtl Boston 6/29:  HOM?  MANSL? SUSPICIOUS DEATH in MA:  "Tuesday Morning last a Woman going to the South Market for a Fish, stop'd at the Shop of Mr. Chace under Liberty Tree, appearing to be faint, they got some Water, but on raising her up she died instantly:  A Jury of Inquest was summoned, and the Opinion of several Doctors being taken, she appeared to be one Sarah Johnson of Bridgwater, [sic] on whom several Marks of violence had been perpetrated the 24th Instant, by Soldiers unknown, which probably was the Cause of her Death the 27th Instant, between the Hours of 10 & 11, when she suddenly expired."  MASS GAZ 6/29.

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

royal soldier

Town:


transient; resident of Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:

British army

Victim:  

Sarah Johnson

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Bridgewater

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1769, Nov. 18




Woolwich, LIN

CT

FILE

INQ


NOTE:  inquest says 4th yr. of George III

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Jonathan Sampson m. Moses Norris


Weapon:  With fists, struck & beat on head, breast, & sides.  several mortal bruises.  inst.  


Circumstances:  while travelling together in a canoe


Inquest:  verdict:  "Moses Norris of pownalborough...On the Eighteenth of November last as Jonathan Sampson of Pownalborough Labourer was coming in a Cannoe with the said Moses Norris from Mr Hobbys in Bowdoinham to Mr Thwing's in Woolwich, and at mr Thwing's Shore; with an Instrument to us unknown did Beat wound, & Bruise the said Moses Norris on the Head Breast & Side of which said Beating, wounding and Bruising, on the Head, Breast, and Side...we judged to be the cause of said Norris's Death...Jonathan Samson in manner and form aforesaid the said Moses Norris then and there feloniously did Kill and Murder"


Indictment?  yes, murder


Term?:  6/1770:  Cumberland & Lincoln Co. (Falmouth) 


Court proceedings:  pNG.  fNG.

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1770:  154-5.  


Source: Suffolk file 139373  vol. 889

Suffolk file #: 139373

Date of inquest: "Second day of may...forth Year...George the

Third"

Coroner or j.p.: Edmund Bridges

Town of inquest: Pownalsborough  Lincoln County

Location of inquest:

Suffolk file 139373  vol. 889  Indictment vs. Jonathan Sampson  15 papers

“Cumberland ss”   “At his Majesty’s Superior Court of Judicature...Falmouth...on the Tuesday next after the fourth Tuesday of June, in the tenth Year...George the Third”

     “The Jurors...Jonathan Sampson of Pownalborough...Labourer on the Eighteenth Day of November, last at Woolwich...with Force and Arms, feloniously, wilfully, and of his Malice aforethought, assault one Moses Norris...with both his Fists, did, then and there, feloniously, wilfully and of his malice aforethought strike and beat the Moses in and upon the Head, Breast Sides of him the said Moses, thereby giving to him the said Moses several mortal Bruised in and upon the Head, Breast & Sides...of which said mortal Bruises the said Moses Norris thane and there instantly dyed: And so the Jurors...Jonathan Sampson, in Manner and Form aforesaid, feloniously, willfully, and of his Malice aforethought, did kill and murder the said Moses Norris”

[back]

“Upon this Indictment the said Jonathan Sampson...pleads not guilty”

[Evidence available; testimony of Phillip Call, Joel Reed, Amos Reed, Jonathan Sampson, Charles Cushing, Alexander Gray, Abigail Shining, Gloria Reed]

Philip Call (signed):  Sabbath morning after Thanksgiving in Nov. last wit. met Mr. Jno. Sampson.  "called across the River to me to fetcfh him over I went and fetcht him across he askd me if I saw any thing of a man comming up River that morning for he came up with a man from Long Reach as far as Mr. Thwing's the Last Evening askd the man wou'd go home and that he wou'd not come with him and he said he was affraid he was drowned and wou'd never get Home again and on the 8th of April Last I found the dead Body of  man in Pownalborough on my Father Calls estate and I inform'd Mr. Edm Bridge Coroner thereof which I suppose to be the man."

Joel Reed (signed):  "Mr. Sampson sent over from Mr Thwings to my brother Sam and I wnet over and Mr Sampson was sitting by the Fire with his shoes off I ask'd him what he would of me, he told me he would me to go down to the shore with ihm but seem'd to be in no hurry.  Mr. Thwing spoke to him & told him he had better go down for the man would freeze to death.  Upon that he put his shoes on and went down & I went down w'th him and when we got to the Bank he said the man is gone and turn'd about and went up again and in going down Sampson said he would go and ____ [illeg.] and what he had with him, and after we went up to the house I went with one of my brothers up along shore about a Quarter of a mile to see if I could see anything of the man and hollow'd several Time, but did not hear nor see anything and I came back to Mr. Thwings and Took Sampson home with me and I ask'd Sampson what he tho't was become of the man, he said he was gone into Eternity, and he had seen Hocko Mecho [sp?] before now.  Sampson told me the man was wet up to the middle, and by the conversation I had with Mr Sampson who told me that in coming from Mr Hollys he struck him with his left hand and knock'd him down and after he came on shore at Mr Thwings that in carrying a Tubb of Butter down to the cannoe he fell into the water and wet him up to the middle, and after I got home I heard him say the same that my Mother has related."

Amos Reed (signed):  Sat. afternoon after Thanksgiving in November "I saw Two men in a Cannoe coming from Mr Hobbys and I saw one of the men get up and presently one of them disappeared and I saw but one man in the cannoe afterwards.  The next morning I went over to Mr Thwings and went down to the shore and on the bank of the river before Mr Thwings Store saw the snow beat down very much and considerable of Blood, and the print of a mans hand bloody in the snow.  I went down to the shore with Mr Sampson on the Saturday Evening and Mr Sampson told me the man would never live to get over the river."

Kezia Reed (X):  Sampson came to her house Sat. evening after Thanksgiving.  She asked him what had become of the man who had been with him & Sampson said "he was gone to the4 Devil.  I ask'd him if he had any difference with the man coming up from the reach he told me they came up as good friends as trwo men could do, till they came to Mr Hobbys, they went in and warmed themselves and drank a mug of flip together after they swet off from there he told me the man differ'd w'th him about Stearing the cannoe [i.e. -- JS complained that MN "steered wildly," to which MN responded with rough and abusive language & made ready to strike JS] and said the man was going to kill him and he Sampson said he was going to strike him with his right hand if he thought himself that if he did he should knock him overboard & send him to the Devil in a moment and he said he gave him a Backhanded blow and knock'd him down as Stiff as the Devil and he lay as still as a Miller [Mitter?] until he paddled ashore to Mr Thwings point."  She asked Sampson what he thought had become of the man & he told her the man was "undoubtedly dead.  I told him I hop'd not for I hop'd he would get somewheres.  He said where can he get.  I told him he might see the light at Wymans and get across the river.  he said no no he will never get across the river nor nowhere Else he will never see the light of another morning.  Just before I went to bed I was very uneasy and said to Mr Sampson I could go to Bed a great deal Easier if I knew what was become of that poor man, he made answer and said poh why need you Trouble your self he is in Eternity hours agone."

Jonathan Sampson (signed):  "he and Mr. Norris came up the river together and agreed very well together that they came to Mr. Grays and they had some rum that they made some flip and Drank together.  They set of[f] from Mr. Grays that Norris was turbulent and that they went ashore at Mr Thwings to rest themselves that Mr Thwing was afrighted and Desired me to call Mr Reed that I went to call Mr Reed but he was not at home I ask'd them whether Joel was at home they told me he was and I desired him to come over & his brother came over I ask'd him how old he was he told me his age and I went to Mr Thwings Com and ty'd up his Creatures [i.e. -- went to the barn & tied up the cattle].  I then went down to the Cannoe I got my things up Norris was in the house in the meantime.  That Mr Thwing got some water for him to was[h] his face but he would not wash his face but said he would shew his face to the Col. or to the Devil.  Then I went and bro't up one of the Tubs of Butter and set it down and went down after the other the Cannoe lay at the rock and I mov'd his below the rock that it might [keep] the Ice from her.  While I was at the shore Norris came down with the Tub that I had carried up and I ask'd him what he meant he said you pirate will you rob me.  I went up the bank toward the house to look if Joel Reed was not coming and saws him and I call'd to him and told him to make haste & he came to me and we went down to the shore together and I told Joel Reed and his brother that I would take care of him and what he had and when we went down to the shore he Norris was gone from the Time I went from the shore untill I came down again w'th Joel Reed was about a Quarter of an hour.  The rum that we had was about One pint & half between us.  That in coming from Mr Grays to Mr Thwings I was rowing cross handed and he Norris was stearing that he rise up and struck at Me w'th his paddle.  I fended his blow off with my right arm that he Norris turn'd his paddle and made a Second Attempt.  I push'd his paddle on one side of me and that he had like to have fallen overboard and I met him with my left hand and he fell down in the Cannoe backwards and he lay down till we got on Shore at Mr Thwings.  that he acted like a Crazy man in the Cannoe."

Charles Cushing (signed):  MN lived with wit. for ten days in Nov. last before MN disappeared.  The day after Thanksgiving, wit. "sent him to Long reach after some butter, that he was well in good health, that while he liv'd w'th me which was about Ten days he behav'd himself well, as far as I knew.  That I sent to Col. Powell (w'th whom he had worked as sd Norris told me) to know his character that he sent word by Mr Hobby that he was given to drink."

Alexander Gray (signed):  GN "who I understood was Col. Cushings man came to my house w'th Mr Sampson.  He appeared to me to be in liquor.  He us'd a great deal of abusive and indecent Language to the people in the house, but agr'd very well w' Sampson."  Mr. Sampson appeared to be "in a sober condition.  That I wanted to get rid of the man and hint'd to Sampson to try to pursuade him to go away."

Abigail Thwing (signed):  the Sat. afternoon after Thanksgiving "Mr. Sampson led a man into my house who I understood then liv'd w'th Col. Cushing the man appeared to me to be in Liquor his face was all Over blood and the crown of his head was bloody likewise that he had a gash of about one inch and a half long over his left Eye and by the conversation that pass'd between Sampson and the Other man I understood that Sampson had heat him upon which I ask'd Sampson how he came to beat a man that was in Liquor he answered he did it in his own defence and as the other man was going out of the house he said Sampson you have beat my head like a Shin of Beaf.  I also heard the man told Sampson that there was good and wholsom Laws and inquired if there was not a Justice of the Peace nearby and he said he had good friends that would stand by him and see Justice done him.  that while the man was in the house I desir'd Sampson to go and call some of Mr Reeds people and he went part of the way and call'd and he came back and told me that Mrs. Reed said they were in the woods after he came back from calling Mr Reeds people he went down to the Cannoe and brot up one Tube of Butter and set it down in the hosue and went out as I suppose to bring up the other, and whilst he was gone out the man look'd round I saw the Tub of Butter got up and took up the tub & carried it down to the shore and I never saw the man since."

Examination of Jonathan Sampson before William Cushing, Esq., justice of the peace, 5/3/1770:  JS's version of the story.  As above [plus inserts as noted above]:  JS took a tub of butter up & returned to the shore to get the other.  JS was fastening the canoe to a rock to avoid the ice when MN came down with the tub of butter that JS had just carried up.  JS "endeavour'd to dissuade him from going that night, as it was near night the weather Cold & then about high Water, but he persisted in his resolution of going & endeavouring to get into the Cannoe he fell into the water almost up to his middle" -- that JS "went up to the house, not seeing him get into the Cannoe nor go off, & going up, saw Joel Reed & his brother" who went into the house with him for a few minutes & then went down to shore "to see what was become of Norris, a=t which time it was not day light-in, but that they could not see anything of Norris."  JS sayd that he "did not strike Norris any otherwise than aforementioned [earlier, during the quarrel over steering, in the boat], & that that was in self defense."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  


Jonathan Sampson

Ethnicity:


[English]

Race:



w

Gender:


m

Age:



adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:


laborer

Town:



Pownalboro (Lincoln Co.)  

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  


Moses Norris

Ethnicity:


[English]

Race:



w

Gender:


m

Age:



adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:


laborer

Town:



Pownalborough

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1770, March 5




Boston, SUF

P

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM:  5 adults

Rela:    NONDOM

Motive:  POLITICAL / BOSTON MASSACRE

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  1


HOM:  Thomas Preston, Wm Wemms, James Hartegen, Wm McCauley, Hugh White, Mathew Killroy, Wm Warren, John Carroll, & Hugh Montgomery m. Samuel Maverick, Crispus Attucks, James Caldwell, Patrick Carr, & Samuel Gray.



Others injured, according to BNL:  Christopher Monk, John Clark, Edward Payne, John Green, Robert Patterson, David Parker


Weapon:  SM:  shot in the belly.  d. 3/6.  Hand guns.  CA:  inst.  Shot in breast.  JC:  inst.  2 balls entered his breast.  PC:  wounded, ball entered hip & went out side.  SG:  inst.  Ball entered head, broke skull.


Circumstances:  street

Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  8/1770:  Suffolk Co. (Boston) 


Court proceedings:  lst trial:  Thomas Preston (Esq.), Wm Wemms (l), James Hartegen (l), Wm McCauley (l), Hugh White (l), Mathew Killroy (l), Wm Warren (l), John Carroll (l), & Hugh Montgomery (l) all then resident in Boston at Boston 3/5/1770 and Mathew Killory with a hand gun charged with lead bullet, malice aforethought. a. Samuel Maverick.  shot in the belly.  d. 3/6.  The others aided & abetted.  Also indictments against Thomas Preston for aiding & abetting the murder of Samuel Gray, Crispus Attucks, James Caldwell, & Patrick Carr, at the same time & place).  TP:  pNG.  fNG.


2nd trial:  same suspects.  James Hartegan charged with murdering Samuel Gray with a hand gun.  Others aid & abet.  pNG.  Mathew Killroy & Hugh Montgomery:  fG of MANSL.  benefit of clergy, burned on left hand.  Others:  fNG.  discharged.


3rd trial:  same suspects [with addition of Hammon Green (boatbuilder), Thos Greenwood (l), Edward Manwaring (Esq.), & John Munroe (gent) all of Boston].  Wm Warren accused of murdering Crispus Attucks with a hand gun.  Others accused of aiding & abetting.  pNG.  fNG.

Source:  

Mass. SCJ Records, v. 1770:  52-55 


Mass. SCJ Records, v. 1771 -- 2/1771 (Suffolk Co.):  39-41:  PERJURY at HOM TRIAL / BOSTON MASSACRE:  Charles Bourgatte of Boston (16) on 12/12/1770 at Boston as witness in the trial of the British soldiers for the murder of Crispus Attucks.  Claimed that on evening of 3/5 CB was at John Hudson's, & JH & JH's wife were at home.  That when the bells ran, CB said he ran into King St. & to the door of the Custom House which was partly open -- claimed that Hammond Green had opened the door & pulled CB in & that a tall man told him he (CB) must fire & gave CB a gun & said "if you don't fire I'll kill you."  FALSE TESTIMONY according to indictment.  Claims that the tall man loaded the guns & that CB fired 2 guns out the window & Edward Manwaring fired one.  Intent to secure the conviction of the soldiers & death sentences for them.  [etc.]  pNG.  fG.  1 hr in pillory, 25 stripes, costs.  

Suffolk file 89447 vol. 516:

"A list of criminals now in Boston Gaol for various crimes,

viz taken April 16, 1770 . . . the following persons are in

Gaol on suspicion of murder ‑ Ebenezer Richardson, George

Wilmot, Capt. Thos. Preston, James Hartegan, Wm. McCaulley,

Hugh White, Mathew Kilroy, Wm. Warren, John Carroll, Hugh

Montgomery, Corpl. Whims . . ."

Suffolk file 89942 vol. 518:

"A list of criminals now in Boston Gaol . . . taken Jan. 1,

1771 . . . Ebenezer Richardson [for murder]"

Newspaper:

#126 CJNH 3/16/1770:  p. 2ff dtl Boston 3/5:  ASSAULTS & more on the HOM in MA & the first report of the BOSTON MASSACRE:  XEROX these pages, including supplement.  Boston upheavals.  [CC, 3/12/1770:  ditto -- same stories] [copied already to Richardson file]


BNL 3/8/1770:  the story of the murders.  Note:  identified the mulatto man as Johnson, b. Framingham, but lately of New Providence, who was in Boston to go to North Carolina.  Note:  identified PC as Patrick Cole.  BNL 3/15:  acknowledged both errors.


BNL 3/15/1770:  the two "young lads," Monk & Clark, in "very dangerous condition," & supposed mortally wounded.


BNL 11/1/1770:  Capt. Preston fNG.  


BNL 12/7/1770:  8 other soldiers tried at SCJ.  2 fG of mansl, others fNG.


BNL 12/20/1770:  on F last, SCJ, Matthew Killroy and Hugh Montgomery, 2 soldiers lately tried & fG of mansl, were branded in the hand "in open Court" and discharged.

Census:  

Genealogy:
Samuel Maverick:  son of Widow Mrs. Mary Maverick of Union St., Boston.

JC & CA:  strangers.

Samuel Gray:  brother of Benjamin Gray, whose house in on the south side of the exchange.

Accused 1:  

Thomas Preston

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

soldier; Esq.

Town:


resident of Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

William Wemms 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

soldier; laborer

Town:


resident of Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

James Hartegen 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

soldier; laborer

Town:


resident of Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 4:  

William McCauley 

Ethnicity:

[Scot]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

soldier; laborer

Town:


resident of Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 5:  

Hugh White 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

soldier; laborer

Town:


resident of Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 6:  

Mathew Killroy 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

soldier; laborer

Town:


resident of Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 7:  

William Warren 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

soldier; laborer

Town:


resident of Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 8:  

John Carroll 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

soldier; laborer

Town:


resident of Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 9:  

Hugh Montgomery 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

soldier; laborer

Town:


resident of Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 10:  

Hammon Green  

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

boatbuilder

Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 11:  

Thomas Greenwood 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

laborer

Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 12:  

Edward Manwaring

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

Esq.

Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 13:  

John Munroe

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

gentleman

Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Samuel Maverick

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


17

Literate:

y

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:

apprentice to Mr. Greenwood, joiner.

Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 2:  

Crispus Attucks

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[laborer]

Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 3:  

Mr. James Caldwell

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

mate of Capt. Morton's vessel


Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 4:  

Patrick Carr

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


30

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

worked with Mr. Field, the leather breeches maker, in Queen St.

Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 5:  

Mr. Samuel Gray

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

ropemaker

Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



AIK Victim:  

Christopher Monk

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


17

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

apprentice to Mr. Walker, shipwright

Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



AIK Victim:  

John Clark

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


17

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

apprentice to Capt. Samuel Howard of Boston; parents live in Medford

Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



AIK Victim:  

Edward Payne

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

merchant (standing at his entry door at the time)

Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



AIK Victim:  

John Green

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

tailor (coming up from Leverett Lane at the time)

Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



AIK Victim:  

Robert Patterson

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

mariner (had had his trousers shot through in the Richardson affair)

Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



AIK Victim:  

David Parker

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


child
 "a lad"

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

apprentice to Mr. Eddy, wheelwright

Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



AIK Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:


Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



AIK Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:


Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1770, Apr. 16






Dighton, BRI

INQ

FILE

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  no



Day of week:    


Holiday?:



Time of day:   


HOM:  Azriah Eddy m. Nathaniel Talbut


Weapon: 


Circumstances:  assault took place in the dwelling place of Seth Talbut


Inquest:   verdict:  AE caused the death of NT


Indictment:  no


Term?:


Court proceedings:  warrant for arrest.  fled.

Source:   

Suffolk file 145555  vol. 976

“Bristol ss”     “To the Sherrifs of the County of Bristol...”

     “Whereas Information has this day been made to me...by Abiel Terry of Freetown in said County Gentleman...that a Jury of Inquest...sat on the Body of one Nathaniel Talbut late of Dighton...‘was beat & bruised by Azariah Eddy of Dartmouth...was the cause of his Death...the Sixteenth day of April last past.’”

        “These are therefore in his Majestys name to require you & each of you to make diligent search for the said Azariah Eddy...And to arrest his Body & committ him to his Majestys Goal in Taunton...[May 3,1770]”

Suffolk file 145555  vol. 976 (inquest)

Suffolk file #: 145555

Date of inquest: May 2, 1770

Coroner or j.p.: Abiel Terry

Town of inquest: Dighton  Bristol County

Location of inquest:        

“Nathaniel Talbut in ye Dwelling of Seth Talbut in sd. Dighton...upon the Sixteenth Day of April, last past, was beat & bruised by Azariah Eddy of Dartmouth...which was the cause of his Death near the Dwelling House of Elkanah Andrews”

Newspaper:

Census:  

Genealogy:

Accused:  

Azriah Eddy

Ethnicity:  

[English]


Race:       

w

Gender:   

m

Age: 


adult

Literate:




Marital Status:        

Children: 

Occupation: 

Town: 


Dartmouth

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Nathaniel Talbut

Ethnicity:

[English]

Race:     

w

Gender:     

m

Age: 


adult

Literate:




Marital Status:      


Children: 




Occupation:   



Town: 


Dighton

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1770, May 13




Cambridge, MID

P


NOTE:  not enough information to decide the case

Class:     uncertain

Crime:   poss HOM or poss SUI

Rela:      UNK [NONDOM]
Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:
Sunday

Holiday?:

n

Time of day:
morning

Days to death:    2


HOM:  unk. person may have murdered Mrs. Wiswall


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  
Source:  
Newspaper:

BNL 5/17/1770 (Th):  poss HOM / suspicious in MA:  wife of Mr. Wiswall at Cambridge, last Sunday, did not go to meeting.  "was heard shrieking, a Person went into the Room, and found her bruised, and a great Quantity of Blood on the Floor; she was taken speechless, and remained so till Tuesday Night, when she died.  Many Stories are related about the Affair but we cannot give any Particulars."


BGAZ 5/14-28:  nothing.

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Mrs. Wiswall

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:
m

Children:




Occupation:



Town:


Cambridge

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1770, July [15]




Grafton, WOR

INQ

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:    


Holiday?:



Time of day:   

Days to death:  


HOM:  unk. person[s] m. Eleazer Fletcher


Weapon: 


Circumstances:  


Inquest: y Suffolk file 152495 vol. 1076; 7/15/1770 Charles Richardson


Indictment?  n


Term?:


Court proceedings:
Source: 

Suffolk file 152495    vol. 1076  (inquest)

Suffolk file # 152495

Date of inquest: July 15, 1770

Coroner or j.p.: Charles Richardson

Town of inquest: Grafton  Worcester County  


Location of inquest:        

 “Eleazer Fletcher of Sutton...it appears the Sd. Eleazer Fletcher was Slain by an unknown hand”

Newspaper:

Census:  

Genealogy:  

Accused:  

___

Ethnicity:  



Race:       




Gender: 

Age: 


adult

Literate:




Marital Status:        

Children: 

Occupation: 

Town: 

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Eleazer Fletcher

Ethnicity:

[English]

Race:     

w

Gender:    

m

Age: 


adult

Literate:




Marital Status:      


Children: 




Occupation:   



Town: 


Sutton

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1770, July 26




Mendon, WOR

CT

FILE

P

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    RELATIVE UNK by UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:

evening

Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Silas Thayer m. Thomas Thayer


Weapon:  with right fist, struck on the left side of head & under the left ear, mortal bruise 1" deep.  d. 3 hrs. 


Circumstances:  on the highway near TD's dwelling house


Inquest:  verdict:  murder


Indictment?  yes, mansl


Term?:  9/1770:  Worcester


Court proceedings:  Silas Thayer of Mendon (y) 7/26/1770 at Mendon a. Thomas Thayer, with right fist, struck on the left side of head & under the left ear, mortal bruise 1" deep.  d. 3 hrs.  pNG.  fNG.

Source:  

Mass. SCJ Records, v. 1770:  175.   (Worcester) 


Suffolk file 152508   vol. 1076

“Worcester ss” “At his Majesty’s Superior Court of Judicature...Worcester...third Tuesday of September in the tenth year of the Reign of George the Third”

“The Jurors...Silas Thayer of Mendon...Yeoman, on the Twenty sixth Day of July last past, at Mendon...did with Force and Arms feloniously assault one Thomas Thayer,...and that the said Silas Thayer, did then & there, with Force & Arms, with his right Fist, feloniously strike and smite the said Thomas in & upon the left Side of the head & under the left Ear of him the said Thomas, thereby giving to him the said Thomas in and upon the left Side of his Head & under his left Ear, one mortal Bruise, three Inches in Length, two Inches in Breadth, & one Inch in Depth, of which said mortal Bruise the said Thomas there languished & languishing did live by the Space of three Hours thence next following & then dyed, at Mendon...Silas Thayer in manner & Form aforesaid feloniously did kill & slay the said Thomas Thayer”





[back]

“To this Indictment the said Silas Thayer upon his arraignment at the bar, pleads not guilty, and for Trial puts himself upon God and the Country”

Suffolk file 152488   vol. 1076 (inquest)

Suffolk file #: 152488

Date of inquest: July 28, 1770

Coroner or j.p.: Charles Richardson

Town of inquest: Mendon Worcester County  


Location of inquest:        

“Thomas Thayer of Mendon...on the 26th of July Instant in the Highway near the Sd Thomas Thayers Dwelling house was killed and Slane by Several Stroks Recd: by hand & foot from Silas Thayer...Silas Thayer in manner and forme aforesd Thomas Thayer then and Their felloniasly Did kill and murder”

Newspaper:

BNL 8/2/1770 (Th):  HOM in MA:  dtl Providence, 2/23:  hear from Mendon, last Th evening, "several Persons at the South Parish in that Town having some angry Words together soon came to Blows, when one of them, Mr. Thomas Thayer, about 50 years of Age, was so much bruised and wounded that he died in a few hours after."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Silas Thayer 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

yeoman

Town:


Mendon 

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Thomas Thayer

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


50

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


[Mendon]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1770, Aug. 6




Boston, SUF

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  BOXING / QUARREL

Intox?:  yes, both

Day of week:
M

Holiday?:

n

Time of day:
evening

Days to death:  0


HOM:  John King m. William Frazer


Weapon:  struck & beat with his fists on the head & face. Suffocated & strangled WF in water.  inst.  


Circumstances:  on board the Fowey, docked at Wheelwright's Wharf.


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  8/1770:  Suffolk Co. (Boston) 


Court proceedings:  John King, now resident in Boston (l) at Boston, 8/6/1770, malice aforethought, m. Wm Frazer.  struke & beat with his fists on the head & face.  , suffocated & strangled WF in water.  inst.  pNG.  fG of MANSL.  benefit of clergy granted.  burnt with T on the thumb "in open court."

Source:  

Mass. SCJ Records, v. 1770:  53.  

Newspaper:

BNL 8/9/1770 (Th):  M evening last while the barge of the Fowey Man of War lay at Wheelwright's Wharf, some of the Men "got intoxicated with Liquor, and went to Boxing, one of which struck the other such a violent Blow that he fell overboard, and sunk instantly:  The next Morning his Body was taken up.  A Jury of Inquest being summoned, their Opinion was that the Blow was the Occasion of his Death."  The man who struck the deceased was immediately carried on board the Fowey & put in irons.  Upon application to the captain, he was set up to Boston & jailed.


BNL 11/29/1770 (Th):  trial at SCJ F last.  fG of mansl. only.  Branded immediately in the hand & dismissed.

Census:  

Genealogy:
Accused:  


John King 

Ethnicity:


[English]

Race:



w

Gender:


m

Age:



adult

Literate:




Marital Status:  



Children:




Occupation:


laborer; a marine on the Fowey
Town:



now resident in Boston 

Birthplace:



Religion:




Organizations:


marine in the Royal Navy

Victim:  


William Frazer

Ethnicity:


[Scot]

Race:



w

Gender:


m

Age:



adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:


sailor on the Fowey
Town:



transient

Birthplace:



Religion:




Organizations:


sailor in the Royal Navy

1770, Sept. 17




Springfield, HAM

CT

TRACT

P

INQ


NOTE:  Hearn says 9/14

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM PRISONER by PRISONER in jail

Motive:  QUARREL

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
4pm

Days to death:  1


HOM:  William Shaw and George French m. Edward East


Weapon:  WS hit EE with wooden billet 2' in length & 6" in circumference, in the left side of his head & on his left ear.  2" deep wound.  & on right side of throat.  & beat him on belly, short ribs, hip.  Several mortal wounds.  d. 9/18. 


Circumstances:  jailed on a misdemeanor charge.


Inquest:  verdict:  murder


Indictment?  yes, murder


Term?:  9/1770:  Hampshire & Berkshire Co. (Springfield) 


Court proceedings:  Wm Shaw of Palmer (y) & Geo. French of Springfield (l) malice aforethought, 9/17/1770 at Springfield a. Edward East.  WS hit EE with wooden billet 2' in length & 6" in circumference, in the left side of his head & on his left ear.  2" deep wound.  & on right side of throat.  & beat him on belly, short ribs, hip.  Several mortal wounds.  d. 9/18.  GF:  aiding & abetting.  pNG.  WS:  fG.  DEATH.  to hang 11/8.  GF:  fNG.  Tried to escape wearing his wife's clothes.  Exec. 12/13/70.

Tract:

Ritz 5.02 (26)

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1770:  


Suffolk file 157636   vol. 1157

“Hampshire ss”    “At his Majesty’s Superior Court of Judicature...Springfield on the Fourth Tuesday of September...tenth Year...George the Third”

“The Jurors...William Shaw of Palmer...Yeoman, and George French of Springfield...Labourer...at Springfield aforesaid...with Force & Arms, feloniously wilfully and of their Malice aforethought, assault one Edward East...with a certain wooden Billet, two Feet in Length, & six Inches in Circumference, & of the Value of one Farthing,...which wooden Billet he the said William then and there held in his right Hand, did feloniously, willfully & of his Malice aforethought, strike & smite the said Edward East in & upon the left Side of the Head, & on the left Ear of him the said Edward, thereby giving to him the said Edward...one Mortal Wound three Inches in Length, two Inches in Width & two Inches in Depth...and that he the said William Shaw, with the wooden Billet...strike & smite the said Edward, in & upon the right Side of the Throat of him the said Edward, thereby giving to him....one other mortal Wound three Inches long, two Inches wide, & three Inches deep; and that the said William Shaw...strike & smite the said Edward in & upon the left Side of the Belly between the short Ribs & the Hip-bone thereby giving him...one other mortal Wound three Inches long, two Inches wide, & four Inches deep; of which said three several mortal Wounds, the said Edward East there languished & languishing did live from the said seventeenth Day of September Instant untill the Eighteenth Day of the same September, & then dyed, at Springfield...and that the said George French, then and there, feloniously, willfully, & of his malice aforethought, was present, aiding, helping, abetting, comforting, assisting and maintaining the said William Shaw to do and commit the Felony & murder aforesaid...And so the Jurors...William Shaw & George French in Manner & Form aforesaid, feloniously, willfullly, & of their Malice aforethought, did kill & murder the said Edward East”

[back]

“Upon this Indictment the said William Shaw & George French are brought & set to the Barr and arraigned, and upon their arraignment severally plead not Guilty, and for trial put themselves on God & the Country.”

Suffolk file 157716    vol. 1159

“Hampshire ss” 

“To the Sherif...the Jurors...indicted William Shaw...for murdering one Edward East...the said William Shaw was...convicted of the Felony of Murder...adjudged to suffer the pains of death therefor, on Thursday the eighth day of November next”

“Province of Massachusetts”

“Whereas William Shaw...the said Convict has been particularly desirous of further time to prepare himself for death...suspend and delay the Execution of the Sentence of our said Court until Thursday the Sixth day of December next;”

Province of Massachusetts”

“Whereas William Shaw...the 6 day of December next which has been appointed as a day of Public Thanksgiving...We do therefore of our especial Grace and Favour hereby direct and Command you further to suspend and delay the Execution of the Sentence of our said Court until Thursday the thirteenth day of December next”

Suffolk file 157636   vol. 1157 (inquest)

Suffolk file #: 157636

Date of inquest: “nineteenth year of September...in the tenth year...George the third”

Coroner or j.p: Benja Day

Town of inquest: Springfield  Hampshire County  


Location of inquest:        

“Edward East...being dead in the Place called Springfield at the House of Abner Smith in said Town at the Goal of sd County...William Shaw lately of Palmer...Yeoman & George French late of Springfield aforesd. Labourer...on the Seventeenth Day of September in the tenth Year...about the fourth Hour of the Afternoon in the same Day, with force & Arms at Springfield aforesd...in & upon the said Edward East....feloniously, voluntarily, & of their Malice aforethought made an Assault, & him the sd. Edward East,...with a Club, or Billet of Wood, of the Length of two Feet, which they the sd. William & George then & there each of them held int heir right Hands the aforesd. Edwd. East in & upon the left Part of the Belly of the sd. Edwd. Below & near adjoining the short Ribs of sd. Edward, then & there violently, feloniously voluntarily, and of their Malice Forethought, struck & bruised & gave to the sd. Edward,...one mortal Wound of the Breadth of four, Inches thereby bruising & Lacerating the Intestines of the sd Edward of hich mortal Wound the said Edward then & there instantly languished untill the next day following, when the sd. Edwd. Then died of the same mortal Wound, And so the Jurors...William Shaw and George French...then & there feloniously did kill Murder”


Daniel Allen Hearn, Legal Executions in New England:  A Comprehensive Reference, 1623-1960 (Jefferson, North Carolina:  McFarland, 1999), 152.

Newspaper:

CC, 9/25/1770:  "We also hear from Springfield that some time last week a difference arising between some of the prisoners in goal, one of them received such a hurt from the others, that he died the next day."


BNL 9/27/1770:  EE murdered in jail at Springfield by WS & GF "who wounded him in several Parts" on 9/17.  d. next day.  Inquest verdict:  willful murder.


#156 CJNH 10/12/1770:  2:2-3 dtl Hartford 10/9:  HOM in MA:  at Superior Court of Assize & General Goal delivery in Springfield, William Shaw of Palmer fG of murder of Edward East of Barnets-Town.  Death sentence, scheduled for 11/8.  George French, a transient, tried as accessory to the murder, but fNG, insufficient evidence.  The murder was committed in the county jail, "as lately mentioned in the papers."  [[BUT NOT in the CJNH]]  [CC, 10/9]  [[CC, 12/18:  WS executed, Th., 12/13, at 3pm.  Rev. Moses Baldwin of Palmer gave sermon from Psalms 1:5 "to an audience of many thousands collected from all the adjacent towns as spectators of the awful scene."]  BNL 10/11.  BNL 11/15/1770:  execution respited to 12/15.


BNL 12/20/1770:  executed last Th, 12/13.  the evening before his execution, "he nearly effected an Escape, his Wife going into the Goal to him, changed Cloaths and went out, being suspected they followed him to a House, and took him just as he was getting over a Fence."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

William Shaw  

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m

Children:




Occupation:

yeoman

Town:


Palmer

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

George French 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

laborer

Town:


transient

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Edward East

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1770, Sept. 30




Falmouth, CUM

CT

FILE

Class:   probable

Crime:   HOM MANSL

Rela:    RELATIVE UNK by UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  William Tate m. Mary Tate


Weapon:  Charged a hand gun with powder & lead shot & cokced the gun & tied one end of a string to the trigger & the other to the catch of the door of a certain storehouse there with the muzzle pointed toward the door.  Mary, "ignorant of the premises" tried to enter the door & was shot in her belly, 10 " deep & 6 " in circumference, inst.  


Circumstances:  [trying to catch a burglar?]


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  6/1771:  Falmouth (C & L).  indicted.   6/1772t:  pG.  6/1773t:  pardoned.


Court proceedings:  HOM / MANSL [relationship?]:  William Tate of Falmouth (Cumberland Co., merchant) 9/30/1770 a. Mary Tate.  Charged a hand gun with powder & lead shot & cocked the gun & tied one end of a string to the trigger & the other to the catch of the door of a certain storehouse there with the muzzle pointed toward the door.  Mary, "ignorant of the premises" tried to enter the door & was shot in her belly, 10 " deep & 6 " in circumference, inst.  "feloniously did kill & slay"  MANSL CHARGE.  pG.  Pleads for a pardon.  Granted.  disch.  Pardon dated 11/18/72.

Source:  

Mass. SCJ Records, v. 1773-4:  91-2.  

Suffolk file 139618   vol. 895   Indictment vs William Tate   6 papers

“Cumberland ss”   “At his Majesty’s Superiour Court of Judicature...Falmouth...Tuesday next following the fourth Tuesday of June, in the Eleventh Year...George the Third”

 “The Jurors...William Tate of Falmouth...Merchant, did on the thirtyeth Day of September last past, at Falmouth...with force and arms, feloniously assault one Mary Tate...that he the said William, did then & there, with Force and Arms, feloniously charge a certain Hand Gun, with Gun powder and leadin Shot, and did cock the same Gun, and did tye one End of a String to the Trigger of the same Gun, and the other end of the same String to the Latch of the Door of a certain Store House there, and did place the same Gun, so charged, cock’d, and tyed as aforesaid, in the same Store-house, with the Muzzel of the same Gun pointed at and towards the Door of the same Store-House; and that the said Mary then and there being ignorant of the premises did attempt to enter into the Store-House aforesd. By the Door aforesaid and thereupon and by means of the String aforesd. so tyed to the Trigger of the same Gun and to the Latch of the same Door the Gun aforesd. was then and there shot off and discharged at and against the Trunk of the Body of her the said Mary, thereby giving to her the said Mary in the Trunk of her Body and in her Belly, one mortal wound ten inches in Depth, and six Inches in Circumference; of which mortal Wound the said Mary then and there instantly dyed; and so the Jurors...the said William Tate in Manner and Form and by the means aforesaid, feloniously did kill and slay the said Mary”

[back]

“June Term 1772.  And now the said William Tate comes and being set to the Bar...he saith he is guilty”

“To all the Sheriffs of our several Counties...”

“Hutchinson”

“Whereas William Tate...whereupon the Justices of our said Court suspended Judgment, in order that the said William might apply to us for Pardon-And whereas the said William Tate has humbly supplicated our Grace and favor for the pardon of the said Offence-”

     “We do therefore of our especial Grace, certain knowledge and meer motion Pardon the said William Tate the Offence aforesaid-”

              “In testimony...witness Thomas Hutchinson..the eighteenth day of Novemr 1772”

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

William Tate 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

merchant

Town:


Falmouth 

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Mary Tate

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Suspect(s








